

bb 40. /ülést tartott folyt./ bh

a pénzügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elhatározta, hogy az országos takarékpénztár és az állami biztosító hatósági, illetve államigazgatási feladatait a jövőben az erre illetékes államigazgatási szervek - mindenekelőtt a pénzügyminisztérium - látják el.

a minisztertanács egyidejűleg rendeletben újra szabályozta az országos takarékpénztár feladatkörét. az országos takarékpénztár továbbra is a lakosság részére végez bankszolgáltatásokat, ellátja a tanácsok, valamint a tanácsai intézmények költségvetési és fejlesztési pénzeszközeinek kezelésével, hitelezésével járó banki feladatokat és a pénzügyminiszter által meghatározott egyéb bankszolgáltatásokat.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

- 2 -

1972 AUG 29

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 25.

bb 1. sárospatakon rendezik meg a nemzetközi Lenau társaság közgyűlését - emléktáblát avatnak a költő tokaji lakóházán

vid-kz szb -cz

1972. augusztus 25.

szeptemberben érdekes kulturális eseményre kerül sor a történelmi multu sárospatakon. a rákóczaik ősi várának lovagtermében és a tanítóképző intézet dísztermében tartja meg tudományos ülészakát a nemzetközi Lenau társaság. a választás azért esett a bodrogszabai városra, mert az osztrák költő - nikolaus lenau - százötven évvel ezelőtt - 1822-ben - hegyalján, pontosabban tokaj községben töltötte gyermekkorát. a találkozóra tizennégy országból - köztük ausztriából, a német demokratikus köztársaságból, franciaországból, angliából és törökországból - várnak vendégeket. az ülészakon hazai és külföldi egyetemi tanárok tizennégy irodalomtörténeti előadást tartanak. központi témája lenau, petőfi, heine és európai kortársaik munkássága lesz. a résztvevők ellátogatnak tokaj községbe, ahol emléktáblát avatnak azon a házon, ahol lenau gyermekéveit töltötte, majd megtekintik a költő életét és munkásságát bemutató kis kiállítást. ezenkívül kirándulnak a bodrogszabai irodalomtörténeti emlékekben gazdag vidékeire. így többek között felkeresik a vizsolyi református templomot, ahol károli gáspár az első magyarnyelvű bibliát nyomtatta és széphalom községet, kazinczy ferenc lakhelyét. a nemzetközi lenau társaság tudományos közgyűlését szeptember 3-a és 8-a között rendezik meg. /mti/

..-

NA

-1-

bb 2. műszaki hónapot rendeznek szabolcs-szatmár megyében

vid-kz szb -cz

1972. augusztus 25.

műszaki hónapot rendeznek szeptember 4-30 között szabolcs-szatmár megyében. negyven, többségében tudományos rendezvényének központi témája a megye további fejlődése, iparásnak, mezőgazdaságának, település-szerkezetének korszerűsítése lesz. a tanácskozássokat ipargazdasági, szervezési és vezetési ismeretekkel kapcsolatos könyv és folyóirat kiállítás egészíti majd ki. /mti/

--

bb 3. újabb jégtörőhajó épül balatonfüreden

vid szb -cz

1972. augusztus 25.

a magyar hajó és darugár balatonfüredi gyáregységében újabb jégtörő hajó épül. a nemrégén vízrebocsátott uszótestben megkezdtek a motorok beszerelését. az 1440 lóerős jégtörőhajót az országos vízügyi hivatal megrendelésére építik.

a hajó, amely a bajai vízügyi hivatalhoz tartozó területen teljesít majd szolgálatot, az ár-, és belvízvédelmi munkákban kap szerepet. az új jégtörőhajó-tervek szerint - még idén, ősz elején elkészül. /mti/

--

bb 4. muzeumba került sobri jóska körözölevele

vid szb -cz

1972. augusztus 25.

Zircen a helyi múzeumnak adományozta egy magángyűjtő azt a körözölevelet, amelyet „nemes veszprém vármegye 1837. június 18-tól február 28-ig tartó ülésén adott ki, a bakonyi betyár elfogására. körözölevélben a vármegye felszólítja a lakosságot, hogy nyujtsanak segítséget a betyárok kézrekerítésében. a körözölevél sobri jóskát és alvezérét, papp andort név szerint is megjelöli. a vármegye 50 császári species aranyat tűzött ki vérdíjjal a híres bakonyi betyárvezér élve való elfogásáért. a körözölevelet a múzeum helytörténeti gyűjteményében állítják ki. /mit/

--

-2-

bb 5. gazdagabb magyar bemutató az algiri vásáron

i sb/fk szb ie

1972. augusztus 25.

szeptember elsején nyitja kapuit az algiri vásár „amelyen a korábbinál is jóval gazdagabb anyagot tár a látogatók elé a magyar bemutató. a hagyományok köteleznek, ugyanis tavaly a vásárigazgatóság az egész magyar kiállítást aranyéremmel tüntette ki. ezúttal az eddiginél nagyobb helyen, 700 helyett 860 négyzetméternyi területen kínálja exporttermékeit a magyar ipar. a kiállításon részvevő magyar külkereskedelmi vállalatok száma is emelkedett, 11-ről 14-re.

algéria gazdasági fejlődésének, beruházásainak megfelelően különösen sok gépipari árut és a műszaki fejlesztésben hasznos egyéb termékeket kínál a magyar bemutató. központi helyet kaptak a budavox távközlési berendezései, a komplex külkereskedelmi vállalat és a magyar hajó- és darugár élelmiszeripari üzemének, berendezéseinek, daruinak és vontatóinak makettjei. a mom és a

metrimpex korszerű geodéziai és laboratóriumi műszerekkel, a chemolimpex műszaki gumiáruval, vegyitermékekkel, a medimpex gyógyszerekkel jelentkezett a kiállításon.

az idei algiri vásár jelentőségét növeli, hogy az idén ünnepeli algéria nemzeti függetlenségének 10. évfordulóját. ez a jubileumi év egyúttal 10. évfordulója a magyar-algériai gazdasági kapcsolatok létrejöttének is, amelynek eredményeiről a magyar bemutató is megemlékezik. utal a kiállítás losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének múlt évi algériai látogatására is, amely további lehetőségeket nyújtott a két ország kapcsolatainak erősítésére. a korábbinál gazdagabb magyar bemutatónak is az a célja, hogy újabb lehetőségeket kínáljon a gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok szélesítésére, lendületesebb fejlesztésére. /mti/

--

bb 6. a vietnami demokratikus köztársaság kulturális hete a magyar rádióban

i nn/fk um cz

1972. augusztus 25.

a magyar rádió az idén is műsorösszeállításokkal, irodalmi műsorokkal emlékezik meg a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti ünnepéről. augusztus 28-án 11.44-kor a kossuth-adón ének a tavaszról címmel vietnami költők verseit szavalja kohut magda, bitskei tiber és jóó lászló. a verseket fordította és a bevezetőt írta balássy lászló. augusztus 29-én ugyancsak a kossuth-adón 14.06-kor mesejáték hangzik el a teknősbéka ajándéka címmel.

/folyt.köv./

- 3 -

NA

bb 6. /a vietnami demokratikus köztársaság ...folyt./um

a fordulatot, megkapó történet főszereplőit váradi hédi, ajtay andor, kőmives sándor, kohut magda. a rendező gál istván. augusztus 30-án a petőfi-adón 19.09-kor the lu színműve a hal meg a víz kerül a hallgatók elé, baksa soós lászló rendezésében. a szereplők között találjuk deák sándort, szersén gyulát, domján editet és bánhidi lászlót. augusztus 31-én 19.09-kor a petőfi-adón sugározzák che lan vieu karcolatát, amelynek ajándék a gyerekeknek a címe. szeptember 1-én a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti ünnepén címmel közvetítenek összeállítást 18.05-kor a kossuth-adón. szombaton tul a folyón találkozunk címmel mai vietnami költők verseit szavalják ismert művészek hazájukról 14.10 órakor. ugyancsak szeptember 2-án tűzték műsorra a kicsi lao legyezője című mesejátékot 14.58-kor az urh-adón. a lászló endre által rendezett produkció főszereplői: korompai vali, kállai ilona és balázs samu. vasárnap, szeptember 3-án kossuth-adón 15.11-kor mai vietnami dalok csendülnek fel. /mti/

..-

bb 7. felhívás munkásdal-gyűjtésre

i nn/fk um cz

1972. augusztus 25.

a munkásmozgalom magyar vonatkozású ismeretlen dalainak felkutatására, megörökítésére, feldolgozására és népszerűsítésére a főváros egyesítésének 100. évfordulója alkalmából „zugjon dalunk, miként a fergeteg - címmel munkásdal-gyűjtő akciót hirdet a művelődésügyi minisztérium, a szakszervezetek országos tanácsa, a kórusok országos tanácsa, a magyar televízió és budapest főváros tanácsa. a mozgalomhoz kapcsolódhatnak a külföldi kórusok tagjai, zeneiskolai tanulók, szakmunkástanulók, folk-beat és polbeat együttesek, szólólisták. gyűjteni lehet politikai dalokat, börtön-, sztrájk-, felkelés-, szolidaritás-, emigráns -, summásdalokat, szakmák szerint a munkásdalokat, beleértve a kismesterségeket, a cégleányok munkáról szóló dalait, emlékezéseit is, ugyanakkor fontosak azok az emlékek is, amelyek a dalok keletkezéséről szólnak, illetve az előadásukkal kapcsolatos történelmi események feljegyzése, összegyűjtése is.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 7. /felhívásfolyt./um

a zengjen dalunk, miként a fergeteg - munkásdal-gyűjtő akciót két év alatt bonyolítják le. első szakaszára meghirdetésétől 1973. január 25-ig kerül sor, s ez vidéki és budapesti dalgyűjtő utakból áll. második szakasz: 1973. január 26-tól november 30-ig tart. ez ugyancsak két részre tagozódik: - a zsüri által értékelt és elfogadott dalok feldolgozására, közreadására, illetve bemutatására a iii. vándor sándor kórusfesztiválon; illetve a gyűjtés során feltárt legjobb dalok, feldolgozások bemutatására a televízióban a gyűjtők és az előadók közreműködésével.

a pályázat meghirdetési mindazok jelentkezését várják, akik a mozgalom témáihoz kapcsolódó dalokkal, kötésekkel rendelkeznek, vagy tudomásuk van olyan személyekről, akik ilyen dalok birtokában vannak.

jelentkezni a kórusok társadalmi vezetőségeinél, karnagyinál lehet 1972. október 1-ig a nem kórustagok jelentkezésüket egyénileg, vagy csoportosan küldhetik el vidéken a megyei tanácsok vb művelődési osztályához, budapesten a fővárosi tanács vb művelődésügyi főosztályához. a borítékra írják fel az akció jellegét: zugjon dalunk, miként a fergeteg. /mti/

..-

bb 8. mit ígér a televízió a jövő hétre ?

i nn/pf um cz

1972. augusztus 25.

bár a hét, akár a következő is, az olimpiai közvetítések jegyében telik el, a lehetőségekhez képest néhány érdekesebb egyedi tévéműsor is várja a nézőt.

augusztus 28-án hétfőn rendkívüli adásnap lesz; este a westerplatte című magyarul beszélő lengyel film kerül képernyőre. a mű történelmi hűséggel dolgozza fel a hazájukat védő lengyel katonák harcát a második világháború kezdetén.

augusztus 29-én, kedden folytatódik a hét tenger című olasz dokumentumfilm-sorozat, ezúttal a karib tenger ritkán látható állat-és növényvilágával ismerkedhet meg a néző.

/folyt.köv./

- 5 -

NA

bb 8. /mit ígér a televízió....folyt./um

augusztus 30-án, szerdán a négy páncélos és a kutya című magyarul beszélő lengyel játékfilm-sorozat és az iskola-televízió tanévnyitója szerepel a programban.

augusztus 31-én, csütörtökön osztrovszkij :holló a hollónak című művét tévéjáték változatban mutatják be. főbb szereplők: mádi szabó gábor, csernus mariann, daniel vali, sztankay istván, váradi hédi, rendező: marton endre.

szeptember 1-én, pénteken varga erzsébet, az állami népi együttes egyik alapító tagja mutatkozik be a képernyőn és az ő válogatásában találkozhat a néző a világjáró, nagyhirű együttes néhány látványos táncával.

szeptember 2-án, szombaton az orera népszerű szovjet zenekart láthatjuk.

szeptember 3-án, vasárnap jelentkezik komlós jános az én csatornám című satirikus műsora.

a gazdább műsorválaszték kedvéért az olimpiai héten hatszor sugároz műsort a kísérleti /második/ program: kedden, csütörtökön, és szombaton az egyes csatornán nem közvetített olimpiai műsor jelentkezik. pénteken marcel pagnol : angéle című magyarul beszélő francia filmjét vetíti a tévé.

vasárnap arbutov : egy szerelem története című drámájának közvetítésére kerül sor a győri kisleány színházból ,felvételtől. /mti/

--

bb 9. feltöltésre vár az ország éléskamrája - előkészületek a téli tárolásra

i ol/pf um ie cz

1972. augusztus 25.

a zöldség-gyümölcskereskedelemben még javában tart a nyári cikkek felvásárlása, forgalmazása, de a szakma vezetői már készülődnek az 1972-73-évi tárolási idényre. az ország „téli éléskamrájának”, megtöltése a zöldség-, gyümölcskereskedelmi egyesülés tagvállalatainak egyik legfontosabb feladata. a sikeres megoldás érdekében már megkezdődtek a tárgyalások a belkereskedelmi minisztériummal; a szövetkezeti közös vállalatok, a mék-ek pedig a megyei tanácsokkal vették fel a kapcsolatot. /folyt.köv./

- 6 -

bb,9. / feltöltésre várfolyt./um

a tanácsok adják ugyanis a megbízást arra, hogy területenként mennyi burgonyát, hagymát, zöldségfélét készletezzenek. az idén egyébként a szövetkezeti kereskedelem 10-15 százalékkal nagyobb készleteket kíván tárolni, mint a tanácsai megbízások összessége. a többletet egyrészt a várható veszteségek fedezésére, másrészt az ugynevezett biztonsági alap készítésére használják fel.

a közös vállalatoknak az új tárolási idényben sem lesz könnyű dolguk. kevés a munkáskéz és hiány van technikai eszközökben is. a népgazdaság erőfeszítései a beruházások nyomán azonban nőtt a tároló terek, raktárak, hűtőházak kapacitása. a téli almát már szinte teljes egészében kondicionált hűtőtárolókban tudják elhelyezni. változatlanul gondokat okoz azonban az óriási mennyiségű burgonya tárolása, aminek mintegy 80 százalékát továbbra is szabad téren, prizmákban kell „telletetni”, a zöldségféléknek is csak egy része kerülhet pincékbe, vagy más, az áru jó minőségét tartósan biztosító tárolótérbe.

a szakma vezetői éppen ezért tovább foglalkoznak az újfajta tárolási lehetőségek vizsgálatával, a korszerű tárolók létrehozását célzó konstruktív elképzelésekkel, hogy legalább a következő években előbbre lehessen lépni majd ezen a téren is. kísérletek kezdődtek például az egyes cikkek optimális tárolási feltételeinek megállapítására.

a legfrissebb tájékoztatás szerint szabolicsban már megkezdődött a fehér téli almák körbeszedése; ezzel a módszerrel nyerik a tárolásra leginkább alkalmas gyümölcsöt. mivel az almaszüret az idén a tavalyinál korábban kezdődött, nemcsak az exportszállítmányokat indíthatják hamarabb utnak, hanem valamivel előbb lesz a „szeszonnítás”, a tárolókban is. /mti/

--

- 7 -

bb 10. 24 millió pár kesztyű celldömölkről

vid kz bh -cz

1972. augusztus. 25.

tíz év óta készítenek kesztyűt celldömölkről. a győri kötöttkesztyűgyár e fokozatosan fejlődő vas megyei üzeme ma már 527 dolgozót - 95 százalékban nőt - foglalkoztat, s évente 4 millió pár kesztyűt ad. termékeinek nagyobbik részét exportálja. fő profilja a munkakesztyű, amelynek zömét Kanada és az egyesült államok vásárolja. a celldömölki favágó, orvosi- valamint a különböző iparágakban használatos védő-kesztyűk a világ számos részén ismertek. divat- és sportkesztyűi szintén keresetelők. most törnek be, a szovjet piacra: 400 000 divatkesztyű szállításáról tárgyalnak.

a ,, kézvédők,, mellett gyógyharisnyákat is gyártanak. ez a gyógyászati segédeszköz hazánkban csak itt készül./mti/

-. -

bb 11. szeptember elején vizsgálják a déli pályaudvari metró-állomás mozgólépcsője

i don zs bh -cz

1972. augusztus 25.

szeptember elején vizsgálják a metró déli pályaudvari állomásának mozgólépcsője. készítői, a gép- és felvonó. szerelőipari vállalat munkásai ezekben a napokban többórás ,, menetpróbákat,, tartanak, a 42 méter hosszú lépcsősorral, hogy a premieren már minden simán menjen. az eddigi bejárások eredménye szerint a szakemberek jó munkát végeztek, így a déli pályaudvari mozgólépcső - hasonlóan többi társához - minden bizonnyal sikeresen vizsgálják majd. mint várja Szabó Tibor, a közlekedési építő vállalat építésvezetője elmondta, a mélyállomásban tervszerűen halad a munka. jelenleg több mint 300 szakiparos dolgozik a 24 méter mély föld alatti munkahelyen. a kőfaragók az állomás oldalfalait burkolják, peronokat sárga és kőelgái fehér márvánnyal, a padlót pedig vörösránittal vonják be. a fémmunkás vállalat emberei a nyílászáró szerkezeteket építik. az elektromosok a metró energia-központját alakítják ki. az elektromos terek berendezéseit ugyanis most helyezik feszültség alá.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 11. /szeptember elején ... folyt./ bh

az ugynevezett kihúzó - ahol a szerelvények fordulnak majd meg - építése befejezéséhez közeledik. a betonnal bélelt, 240 méter hosszú, 11 méter széles folyósót a hónap végén adják át. az országos szakipari vállalat dolgozói ezt követően vonulnak fel. ők már az utolsó simításokat végzik majd. a metró-alagút állomás - részét műanyagernyővel, a mozgólépcső folyósóját pedig Luxaflex-szel borítják. a mélyállomás átadása október közepére várható.

a felszíni csarnok tartozékainak építése áthúzódik ugyan jövőre, ez azonban nem befolyásolja a metró átadásának decemberi határidejét. az utasok zavartalanul közlekedhetnek majd. az állomásépületbe a metró ajelenlegi terepszint magasságában fut be a délbe. az utasok innen juthatnak az egy emeletnyi mélységben húzódó aluljáróba, amely a pályaudvar vérmező felőli oldalán vezet a felszínre. az épület emeletén - a metró-állomás fölött - vasuti, villamos- és buszjegyváltó-csarnokot, továbbá irodákat rendeznek be./mti/

-. -

bb. 12. szunyoginvázió a fővárosban - olajat a vízre

i -don/h1/il cz

1972. augusztus 25.

a mostani nedves, párás levegő a fővárosba is becsalogatja a szunyogokat. mint illetékesek elmondták, ennek oka a csapadékos időjárás. az esőzés hatására ugyanis sok városzélti rét és ártéri terület került víz alá, ahol a már korábban lepetézett szunyogok lárvái kikelnek, s a kifejlődött apró vérszívók temérdek boszúságot okoznak az embereknek.

kevesen tudják, hogy az esték hivatlan látogató szivesen telepsznek meg a lakott helyek közvetlen közelében: az esővizgyűjtő hor-dókban, eres-csatornáknak, medencékben, talajvizes pincékben de még a bérházak udvarán keletkezett pocsolyákban is. a mostani vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a szunyoginváziót a házak környékén tenyésző vérszívók okozzák. ezért ajánlatos, hogy ki-ki tüzetesen nézzen körül udvarán vagy kertjében, és a keletkezett tócsákat felgyülemlett vizet vezesse le. ilyenkor célszerű egy-két kanálnyi olajat vagy petroléumot önteni a víz színére: az olaj ugyanis megakadályozza a szunyoglárvák kifejlődését.

/folyt.köv./

- 9 -

bb. 12./ szunyoginvázió folyt./ 11

a kelletmetlen állatkák a lakásokba sem kimélik az embert. hatásos védekezést nyújtanak ellenük a különféle aerosolos készítmények: a chemotox, a nuván, a chemosol vagy az unitox.

a szunyogcsipést ajánlatos fertőtlenítő szerrel - alkohollal vagy jódtinturával - kezelni. a kelletmetlen viszketés mentolos alkohollal vagy kenőccsel csökkenthető. mindkét készítmény kapható a gyógyszerertárakban./mt1/

bb. 13. a tanévnyitás előtt - az ipar a kereskedelem, a közlekedés felkészülése

i kf/pá/1e/11 cz

1972. augusztus 25.

egy hét múlva az ünnepélyes tanévnyitással megkezdődik az 1972/73. tanév, így már nem sok idejük van a gyerekeknek, a szülőknek a felkészülésre. a következő napokban tetőzik az iskolaruházati és a tanszervásár és a tanítással egyidőben megkezdődik a diákok szervezett szállítása, ellátása is. az iskolaszézon előkészületeinek hájrájáról az érdekelt vállalatok tájékoztatták kovács ferencet az mti munkatársát.

a piért,

időben felkészült az ország, mintegy másfélmillió iskolásának tanszer ellátására és most is gondoskodik az áru utánpótlásáról. naponta tartja a kapcsolatot a kiskereskedelemmel és az iparral, folyamatosan szállítja a boltokba a fogytán lévő cikket. pillanatnyilag - jól-lehet a szezonra megrendelt mennyiség 100 tonnával több a tavalyinál - a kék csomagolópapír ellátás okoz némi problémát, de az üzemből közvetlenül viszik a szükséges mennyiséget azokba a boltokba, ahol elfogyott.

az ápisz-nak

jól jött az elmúlt néhány hideg nap, megélnékült a tanszerforgalom. szükség is van erre, hiszen eddig - szokás szerint - „ráérték,, a szülők.

/folyt.köv./

- 10 -

bb. 15./ a tanévnyitás 1. folyt./ 11

az előre összeállított 270 ezer füzetcsomagból alig 70 ezer fogyott el, s csak egy-egy forgalmasabb üzletben kellett pótolni a készleteket. az ápisz - egy-két fajta vnalzó, s a már évek óta gondot okozó negyed- és félveles rajztábla kivételével - teljes választékban bőségben kínálja a különféle tanszereket, s nyugdíjasaival megerősítve teljes létszámmal várja a vásárlókat a jövő heti rohamait. a torlódás enyhítésére az ápisz boltok már most nyújtott műszakban dolgoznak, s a következő két szombaton, augusztus 26-án és szeptember 2-án a szokásosnál tovább tartanak nyitva.

a ruházati kereskedelem

T. Rajzlap

az iskolai használatra alkalmas cikket ugyancsak bőséggel kínálja. pamut-szintetikus alapanyagú iskolaköpenyből - színben, fazonban és méretben - még teljes a választék. kevés viszont a nylon-köpeny; köztöltt alapanyagból a centrum áruházak hoztak forgalomba monopolcikként 70 ezret a szövött anyagu pedig már csaknem mindenütt elfogyott. fiu tornanadrágból is van elegendő igaz, hogy a fényes glott helyett csak a kevésbé tetszetős, de olcsóbb s a célnak megfelelő molinoból tudják az igényeket kielégíteni. lányka és fiu tornatrikóbl több van, mint tavaly, s a választék is teljes. a tiszta cipő-kgyár első félévi elmaradása miatt előfordulnak zavarok a tornacipő ellátásban. a kereskedelem importból igyekszik pótolni a hiányt, s az üzemekkel a posztószáras lábbelik helyett is tornacipőt gyártat, hogy minél gyorsabban elegendő mennyiség kerülhessen az üzletkebe.

a gyermekélelmezési vállalat

110 konyhája kifestve, a követelményeknek megfelelően rendbehozva várja a tanévet. nyitásra készen áll a kétmillió forintos költséggel felújított korszerűsített dugonics utcai 2500 személyes konyha. ezzel, s a néhány befejező konyha bővítésével lehetőség nyílt arra, hogy a vállalat a tavalyinál 5000-6000-rel több összesen 1013 ezer gyermeket tud naponta ellátni.

néhány konyha már megkezdte munkáját, a teljes üzem szeptember 4-én indul. az idén várhatóan megszűnnek az ebédszállítással kapcsolatos panaszok is. a vállalat ugyanis a főspeddel kötött szerződés alapján most már igényei szerint kap kocsit a diákok ebédjének szállításához.
/folyt.köv./

11 -

10. / tanévnyitás ...² folyt. / 11

az iskola-tej ellátás

bővítéséről intézkedett a belkereskedelmi minisztérium. az új tanévben budapesten és a korábbi 118 helységen kívül újabb 50-60 város, községet kapcsolnak be a rendszeres tejállatásba, s az addigi napi 100 ezer helyett 210-220 ezer adag iskolatejet, kakaót szolgáltatnak ki. a minisztérium még tárgyal az illetékes tanácsokkal, oktatási intézetekkel az iskolatej ellátás további szélesítéséről: erre ugyanis az ipar kapacitása lehetőséget nyújt.

a volán tröszt

29. ezer autóbusszjárata közül körülbelül 10 ezer szállít iskolásokat is naponta oda-vissza körülbelül 400 ezer gyereket. az ugyevezett klasszikus iskolabuszokat a nagyteljesítményű kocsik üzembeállításával lassan kivonják a forgalomból. a volán szeptember 1-től borsod-nyevés és bács megyében újabb tizenhét körzeti iskolát kapcsol be a menetrendszerű autóbusszközlekedésbe. az érdekelt vállalatok minden előkészületet megtettek, hogy a vidéki gyerekek nagyobb távolságokról is időben odaérjenek a tanítás kezdetére. a napi feladatokon kívül a volán vállalatok szeptemberben gondoskodnak a hagyományos iskolai kirándulásokhoz elegendő külön kocsiról is. /mt1/

..

- 12 -

felhasználható 9.00 órától !!!

bb 14. a főváros tűzrendészeti helyzetéről tárgyalt a budapesti párt végrehajtó bizottság

t gy/tm um zs la

1972. augusztus 25.

a budapesti tűzoltóság az elmúlt öt év alatt 9919 tüzesetnél, körülbelül 3000 élet-és műszaki mentésnél, mintegy 2500 esetben pedig a lakások, raktárak, üzemek vízmentesítésénél avatkozott be, s mentett meg sok emberéletet, jelentős anyagi értékeket. munkájukat a gyorsaság, a szakszerűség, a fegyelmezettség jellemzi - állapították meg pénteken a budapesti pártbizottság vb ülésén, amelyen a főváros tűzrendészeti helyzetéről, a budapesti tűzoltószervek munkájáról tárgyaltak.

elmondták, hogy az utóbbi évek tapasztalata szerint a tüzesetek száma némileg csökkent, az anyagi kár értéke viszont jelentősen emelkedett. a tűzrendészeti hatóságok évente mintegy 4000 létesítményben átlagosan 8000 ellenőrzést tartanak, és több ezer szabálytalanságot szüntetnek meg. évről-évre körülbelül 2-3000 személy ellen kell szabálysértési eljárást indítani. a végrehajtó bizottsági ülésen megállapították, hogy a nagyipari létesítmények tűzvédelme az elmúlt években fokozatosan javult, elsősorban az új beruházások és fejlesztések során. jelentős eredmény a szemléletbeli változás is, amelynek hatásaként a nagyüzemek vezetői ma már fontos feladatuknak tekintik a tűzvédelem feltételeinek megteremtését, a szabályok betartását, az üzemi önkéntes tűzoltóság szervezését és megbecsülését. e létesítményekben dolgozó pártszervezetek politikai és erkölcsi segítsége eredményes, szinte nélkülözhetetlen mozgatója mind a megelőző, mind a mentő tűzrendészeti munkának.

hangoztatták az ülésen, hogy az erőteljesebb javulást még mindig sok tényező gátolja. így például a raktárhiányból eredő zsúfoltság, a tárolás szabályainak megsértése, a vidéki kitelepítésre kijelölt üzemek költözésének elhúzódása, az üzemek területének 70-80 százalékos beépítettségi foka, az import gépi felszerelések magyar szabványoktól való eltérése, a használati szabályok megsértése, stb. a tanácsi szövetkezeti ipari létesítmények és a kisiparosok helyiségeinek tűzrendészete nagyrészt nem megfelelő. ennek oka a kedvezőtlen telepítési adottság, a lassu ütemű műszaki fejlesztés, a hiányos karbantartás. a tapasztalatok szerint ezen a területen a használati szabályok megsértése is gyakoribb, mint a nagyiparban. /folyt.köv./

7.40/um

- 13 -

bb 14. /a fővárosi... 1. folyt./-szb

a lakóházak tűzvédelmében az egyik legfőbb gond, hogy a régi épületek körülbelül egymillió kéményének jelentős része elavult, tűzveszélyes, javításuk lassu ütemű. helyiségek hiányában nem megoldott a tüzelőolaj-tárolás sem. tűzveszélyt jelentenek a pincékben és a padlásokon felhalmozott használt butorok és egyéb gyúlékony holmik.

örömmel nyugtázták, hogy a kereskedelmi létesítmények megelőző tűzrendészete általában jónak mondható. a tapasztalatok szerint a művelődési, oktatási, egészségügyi, kulturális intézmények tűzrendészeti helyzete - a színházak kivételével - jelentősen javult.

a párt végrehajtó bizottság megállapította, hogy a fővárosban a tűzveszélyes folyadékok és gázok felhasználásának növekedése, a műanyaggyártás és a nagyszámu új gyártástechnológiák bevezetése lényegesen bonyolultabbá tette a tűzoltási, mentő és kárelhárító munkát. budapest tűzvédelmének további javításáért az eddiginél hatékonyabbá kell tenni a vállalatok, a lakosság körében végzett felvilágosító munkát, továbbá bővíteni, korszerűsíteni kell a tűzrendészeti szervek felszerelését, mentőeszközait. /mt1/

bb 15. október 6-8: móri napok

vid-fm szb -cz

1972. augusztus 25.

az idén is megrendezik a móri borvidék hagyományos őszi ünnepegsorozatát: a móri napokat. a nagyszabásu rendezvényre október 6-8. között kerül sor.

a móri napok programja már elkészült. a rendezők látványos, gazdag kulturális és sportműsorral várják a vendégeket. fotókiállítás nyílik, megrendezik az amatőrképzőművészek tárlatát, szakmai tanácskozást tartanak a szőlészek, borászok.

a móri napok legnagyobb vonzóerejű eseménye a szüreti felvonulás lesz. a hagyományos mulatságon a maskarákba öltözött „szőlőszemek”, sorát a díszes, szőlőfürtökkel ékesített hintón a bíró és bíróné nyitja meg, őket követi majd a testőreiktől körülvéve a rezessorru borkisérlet. a menet végén a nagyhangu, lármás maskarák haladnak. /mt1/

--

8.07 szb

-14-

Tolono

bb 16. a lakók kérték - a bkv teljesíti

1 -don/pf szb hi

1972. augusztus 25.

a xv. kerületi új városrész lakóinak régi kérése volt, hogy a 73-as autóbusz üzemidejét hosszabbítsák meg. a budapesti közlekedési vállalat a kérést jogosnak találta, s szeptember 1-től a 73-as busz bosnyák-téri végállomásáról az első kocsit 4 óra 20 perckor, az utolsót pedig 24 órakor indítja. az újpalotai lakótelepről az első kocsit 4 óra 33 perckor, az utolsó pedig 0.13 órakor indul. /mt1/

--

bb 17. több iparművészt és gyártmánytervezőt igényel a korszerűsödő könnyűipar

1 ol/pf szb ie

1972. augusztus 25.

319 gyártmánytervező és iparművész dolgozik jelenleg a hazai könnyűiparban. helyzetükről a közelmúltban alapos elemzés készült a könnyűipari szervezési intézetben, amely egyebek között megállapította: az ipar nagyarányu exportja és a belföldi piac egyre növekvő igényei mellett több alkalmazott iparművészre és jólképzett gyártmánytervezőre lenne szükség. az ilyen szellemi kapacitás az egyik feltétele annak, hogy elegendő sajáttervezésű, korszerű, izléeses, s ha kell, művészeti színvonalu termék bevezetésével tovább növelhessék a magyar áruk versenyképességét idehaza és külföldön egyaránt.

a könnyűipar legtöbbjaga ugyanis - mint ismeretes - szinte állandó versenyben áll a divattal. gyártmányaik zöme három-öt éven belül, a kifejezetten divatcikkek pedig gyakran egy szezon alatt elavulnak. a változó divatigényekkel csak megfelelően felkészült, rugalmas gyártmányfejlesztés, gyártmánytervezés tud lépést tartani. ez egyébként nélkülözhetetlen a rekonstrukció sikeréhez is, ahhoz, hogy a költséges beruházások meghozzák a tervezett hasznot.

a felmérés során a megérdeztettek szóvátették, hogy a jelenleginél jobban szeretnék ismerni a vállalati terveket, s munkájuk sikere érdekében szívesen részt vennének a kereskedelmi tárgyalásokon is. ezekben a tárgyalásokba a gyártmánytervezőknek és iparművészeknek most mindössze 29 százalékát vonják be, s 39 százalékuk nem eléggé tájékozott a vállalati elképzelésekről, tervekről. sokan úgy érzik többre lennének képesek, meg tudnának felelni magasabb követelményeknek is.

/folyt.köv./

8.20/szb

-15-

Tolono

bb 17. /több iparművészt... 1. folyt./-szb

a tanulság, amit a vizsgálatból levontak, abban összegezhető, hogy az ipar jövője szempontjából oly fontos szellemi kapacitást az eddiginél jobban ki kell aknázni, a tervezők számára megfelelő munkakörülményeket kell biztosítani, s lehetőség szerint anyagilag is jobban meg kell becsülni munkájukat. /mti/

-. -

bb 18. nagymérvű népességmozgás vas megyében

vid-fm szb -cz

1972. augusztus 25.

nagyarányu népességmozgás kezdődött vas megyében, - az utóbbi időben végbement iparosítás, gazdasági és társadalmi átalakulás következtében, a városok népessége 14 százalékkal nőtt, míg a községek lélekszáma 6.4 százalékkal csökkent. a megye 280 000 főnyi lakosságának fele 11 nagyobb településen él.

a népesség területi elhelyezkedésének ilyen mérvű változása több vonatkozásban egészséges folyamat, s főként a rendkívül apró falvas településszerkezetű vas megyében jelentős. a települések ugyanis ezzel koncentrálnak, vele párhuzamosan pedig csökkennek az alapellátási, szolgáltatási gondok. koncentrálnak az ipartelepítés is: az ipar többsége 11 községre, illetve városra terjed ki. ezek a megye elsősorban fejlesztendő települései, amelyek egy-egy körzet ellátásáról gondoskodnak. szerencsére arányos elosztásban fekszenek és képesek az ipar infrastrukturális igényeit is kielégíteni.

ez a jelenség ugyanakkor gondokat is okoz. az országosan ismert urbánus jellegű, iparosodott községek ugyanis - például répcélak, Óriszentpéter, csepreg, Jánosháza - mellett nagy számú gazdaságilag fejletlen, párszáz lakosú kisközség sora foglal helyet. bár a helyi tanácsi szervek mindent elkövetnek, hogy minél kisebb legyen a kontraszt közöttük, még mindig nagy különbségek vannak a kereskedelmi, kommunális és kulturális ellátásban.

a demográfiai szakemberek szerint a népességmozgás ezután csökken, majd lassan megáll, a megye szerkezetében ugyanis most már nem várható jelentősebb strukturális változás. a cél az iparfejlesztés eddigi extenzív jellegének intenzív irányba terelése. /mti/

-. -

8. 25/szb

-16-

To/oto

bb 19. ezernél több első éves hallgató pécs felsőoktatási intézményeiben - új intézetekkel gyarapszik az orvostudományi egyetem - számítástechnikai képzés a műszaki főiskolán

vid szb -cz

1972. augusztus 25.

Legrégibb egyetemi városunk, pécs, felsőoktatási intézményeiben sor örvendetes változást hoz a hamarosan megkezdődő 1972/73-as tanév. a mecsekaljai város három egyeteme és három főiskolája - több tízmillió forintos beruházással - tovább fejlődött, illetve fejlődik az év folyamán. a mintegy 4 200 hallgató, köztük több mint ezer „golya”, az eddigieknél kedvezőbb körülmények között kezdheti meg vagy folytathatja a tanulmányait.

a nagyhirű orvostudományi egyetem új biofizikai és kémiai-blokémiail intézettel gyarapszik, s ezzel befejeződik az ugynevezett elméleti tömb beruházási programja, amely több mint kétmillió forintba került. 1973-ban kezdett is megindul a fogorvosképzés és ennek előkészítő munkái már folynak, ősszel pedig az új fogászati klinika kialakításához is hozzáfognak. a tanév megnyitására teljesen elkészül a modern négyszáz személyes diákszálló. a tudományegyetem jogi karának épülettömbjét bővítik és a munka az új tanév kezdetére be is fejeződik. a két újabb tanterem és az öt-öt szemináriumi, illetve oktatási helyiség kedvezőbb körülményeket teremt az intenzív egyetemi munkához.

a fiatal pécsi felsőoktatási intézményben, a pollack Mihály műszaki főiskolán, az épületgépészeti és az építőipari kar hat szakán oktatják majd a leendő üzemmérnököket. a közelmúltban elkészült a főiskola korszerű számítóközpontja. már tavaly megkezdődött a számítástechnika elméleti oktatása, most pedig - a komputer segítségével - megindul a gyakorlati képzés is a főiskolán. a mecsekaljai város legnagyobb létszámú felsőoktatási intézményében, a tanárképző főiskolán, új szakot vezetnek be szeptemberben: a pedagógiát. ezen a szakon a pedagógiában és a pszichológiában jártas tanárokat képeznek ki a kollégiumok és a napközi otthonok, valamint a diákmozgalmi munka irányítására. /mti/

-. -

bb 20. gyorsított ütemben valósul meg az algyői olajmező árvédelmi programja - félmillió köbméterrel „izmosodott”, a gátrendszer

vid szb -cz

1972. augusztus 25.

tavaly kezdték meg a munkákat és a gazdasági bizottság határozata értelmében egy évvel előbbre hozták az eredetileg tervezettnél az algyői szénhidrogén medence árvédelmi programjának befejezését

/folyt.köv./

8. 30/szb

-17-

To/oto

bb 20. /gyorsított ütemben... 1. folyt./-szb

az átadási határidőt 1973. utolsó negyedévében szabták meg, amikortól hazánk legmélyebb területén fekvő olajmezőt biztonságosan óvják a veszélytől a megerősített gátak. a töltéseket a helyszínen nyert anyaggal magasítják, illetve szélesítik: több mint háromnegyedmillió köbméter földet bányásznak ki erre a célra. az algyői tiszta hídától a tiszta-maros torkolatáig folyóméterenkint 50 köbméter földet építenek be a 15 kilométernyi gátrendszerbe, amelyet átlagosan 70 centiméterrel magasítanak. eddig félmillió köbméter földet dolgoztak be a védelmi vonal mentett oldalába. erre azonban nincs mindenütt lehetőség, mert például algyő községben a templomnál olyan közel van a gát, hogy a szélesítéssel a töltés lábadata elérné a templomot. ezért itt más módszert alkalmaztak: a vizoldali részen, vagyis a töltés árterületi részüjébe hosszú földalatti részfalat építettek. 60 centiméter szélességben, négytől-hat méter mélységben emelték ki speciális berendezésekkel a földet, amelynek helyére agyagot tömitve vízzáró lemezyített falat képeztek ki. ennek megépítése költségesebb ugyan az egyszerű feltöltésnél, mégis ehhez a megoldáshoz kellett folyamodni, hogy a töltés alatt még tartós áradáskor se hatolhasson át a folyó vize.

a csaknem 80 millió forintba kerülő árvédelmi program kivitelezése az alsótiszavidéki és a középdunántúli vízügyi igazgatóság közös munkája. érdekessége, hogy embert alig látni a gátakon, csak éjjel-nappal dolgozó kotrógépeket, földgyalukat és billenőplatós tehergépkocsikat. /mti/

bb 21. komárom megye is készül budapest centenáriumára
1972. augusztus 25.
vid-fm szb la

a hazafias népfront komárom megyei küldöttgyűlésén született az a határozat, hogy komárom megye bekapcsolódik a főváros centenáriumi ünnepeibe. a kezdeményezés azóta országos mozgalommá vált. most elkészült a megyei program, amely elsősorban a szocialista hazafiság elmélyítésére, a főváros iránti szeretet ápolására törekszik mind a társadalmi munkaakciókban, mind a különböző fővárosi programokba való bekapcsolódás során. a tennivalók a kölcsönösségre épülnek. azt akarják elérni, hogy a fővárosiak is minél jobban megismerjék komárom megyét, és az együttműködéssel a komárom megyeiek is gazdagodjanak.

/foltyt.köv./

8.45/szb

-18-

bb 21. /komárom megye... 1. folyt./-szb

a program egy része az egész fővároshoz, a többi a 11. kerülethez kapcsolódik. a megye képviselői részt vesznek majd az olyan kiemelkedő centenáriumi rendezvényeken, mint a pest-buda egyesítését megörökítő emlékmű avatása, a centenáriumi emlékkiállítás, vagy a metró második szakaszának átadási ünnepe. a komárom megyeiek társadalmi munkában megtervezik és elkészítik a centenáriumi park megyei részét. bekapcsolódnak több más akcióba, így például a főváros fásításába. amennyiben igény lesz rá, néhány szocialista bányászbrigád két hónapon át segíti a metró építését.

sok kulturális eseményen is ott lesznek a komárom megyeiek. a legjobb énekkarok a 11. vándor sándor kórusfesztiválon, a legjobb középiskolai együttesek az országos diáknapokon vesznek részt. a 11. kerület rendezvényein a megye öntevékeny együttesei is felépnek. bemutatót rendeznek a megye képzőművészeinek alkotásaiból, kiállítást nyitnak a megye életéről. megyei anyaggal segítik a hűvösvölgyi munkásmozgalmi liget kialakítását. szorosabb kapcsolatot alakítanak ki a kerület tudományos intézményei és a megye nagyüzemei között.

a komárom megyében sorra kerülő „budapesti napokon”, a második kerületiek nyitnak kiállítást. elküldik öntevékeny együtteseiket, különféle rétegtalálkozókat rendeznek. fővárosi színházakat és az irodalmi színpadot is vendégül látja a megye. /mti/

bb 22. bőséges áru kínálat a zöldség-üzletekben
1972. augusztus 25.
1 -don/fk szb hgy

pénteken összesen 85 vagonnyi zöldség és gyümölcs érkezett a nagyvásártelepre. a zöldség-üzletekbe burgonyából több mint 1800 mázsát /3.60 forint/, vöröshagymából 105 mázsát /3.80/, fejeskáposztából 527 mázsát /1.80/, kelkáposztából 170 mázsát /4.-/, paradicsomból csaknem 1 200 mázsát /4.-/, zöldpaprikából több mint 1 400 mázsát /6.80/, uborkából 65 mázsát /1.40/, fűzötök-ből pedig 57 mázsát /2.-/ szállítottak. a petrezselyem gyökérből 55 mázsa /6.80/, sárgarépából 110 mázsa /3.60/, zöldbabból 158 mázsa /6.-/, paradicsompaprikából 63 mázsa /8.-/ érkezett. a görögdinnye kilóját 3.20 forintért, az almát 7 forintért, a körte-t 8.- forintért, a szilvát 4.60 forintért, a szőlőt 12.- forintért, az őszibarackot pedig 4-7.- forintért kínálják. /mti/

9.18/szb

-19-

bb 23. halálos közlekedési balesetek

1 -don/tm szb hgy

1972. augusztus 25.

a bács-kiskun megyei kiskunmajsán ruskó imre 63 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával féktávolságon belül egy volán autóbussz elé kanyarodott, amely elütötte. a szerencsétlen férfi a helyszínen meghalt.

fejér megyében pákozdi térségében az m-7-es autóúton tilos helyen ment át tóth sándor 44 éves balatonrendesi tsz-tag, s egy személygépkocsi elgázolta. tóth sándor olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

pest megyében nagykovács határában kiss lászlóné 78 éves háztartásbeli helyi lakos féktávolságon belül egy személyautó elé lépett, amely elütötte. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

nógrád megyében jobbágyi és pásztó között kovács jános józsef 24 éves budapesti gépkocsivezető személyautóját ittas állapotban a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette, s elütötte király lajos 49 éves pásztói villanyszerelőt. király lajos a helyszínen meghalt. kovács jános józsef ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indult eljárás. /mt1/

-. -

bb 24. a Lottó nyerőszámai

pá bh hgy

1972. augusztus 25.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint síófokon a szabadtéri színpadon megtartott Lottósorsoláson a 34, játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

10, 44, 58, 66, 73.

az augusztus 28-án a sportfogadási és Lottóigazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárgynyeremény-sorsoláson a 34. Lottó-játékhét szelvényei vesznek részt. /mt1/

-. -

10.55 bh

- 20 -

bb 25. ünnepélyesen megnyílt a nemzetközi szőlészeti és borászati kiállítás és vásár

1 je pá ie bh hgy

1972. augusztus 25

a mezőgazdasági kiállítás albertirszai uti területén pénteken ünnepélyes külsőségek között megnyílt a nemzetközi szőlészeti és borászati kiállítás és vásár. a kiállítás fellebogózott, feldiszipített főterén reggel 10 órakor a himnusz hangjai mellett felvonták a kiállítás zászlóját.

a megnyitó ünnepségen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke, és r. protin, a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal főigazgatója.

a nemzetközi kiállítást és vásárt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

- a szőlészet és borászat nemzetközi seregszemléjének magas színvonala bizonyítja, - mondotta többek között - hogy a mezőgazdasági termelésen belül egyre inkább nő ennek a területi ágazatnak a jelentősége. a világon mintegy 10 millió hektáron termelnek szőlőt és évente 300 millió hektó bort készítenek. az élelmiszerellátásban is mind nagyobb a szőlő jelentősége. az utóbbi években a hazai borászat is újabb termékeket hozott forgalomba, például a traubisodát és a chasselas szőlőt.

ezután ismertette a magyar szőlőtermelés és borászat eredményeit, kiemelve, hogy a 222 ezer hektáros szőlőterület 88 százaléka a szocialista szektor tulajdonában van. a hazai szakemberek azon igyekeznek, hogy tovább öregbítsék a történelmi borvidékek hírnevét, minőségi borokkal javítsák a hazai és az export-borkínálatot. az utóbbi tíz évben megváltozott a szőlőtermelés szerkezete: a legnagyobb területet már a bortermő fajták foglalják el, azon belül is főleg a keresett fehérbortermő szőlők. az ültetvények művelésére korszerű gépeket alkalmaznak és egyre inkább meghonosodnak az új művelési módszerek. hangsúlyozta, hogy további korszerűsítésre van szükség, főleg a betakarításnál, mert az őszi mezőgazdasági munkacsucs idején kevés a szüretre beállítható kézi munkaerő.

a miniszterhelyettes végül kifejezte reményét, hogy a hazai és a külföldi szakemberek a kiállításon hasznos tapasztalatszerítést folytatnak a szőlőtermesztés és borászat szakmai kérdéseiről.

/folyt. köv./

11.53 bh

- 21 -

bb 25. /ünnepélyesen... folyt./ bh

a kiállítás déli 12 órakor nyitotta meg kapuit a nagyközön-
ség előtt. a látogatók nagy érdeklődéssel tanulmányozták azo-
kat a gépeket és berendezéseket, amelyekkel az elmúlt években
korszerűsítették a szőlészetek és borászatok munkáját. különösen
sokan vették szemügyre a kisüzemi és kiskerti felszereléseket,
ezekből több mint ötvenet mutatnak be a hazai és a külföldi
gyárak. már az első napon kelendők voltak azok az italok,
- egyebek között a tokaji és a mecseki pincészetek italai -
amelyeket az állami gazdaságok helyi kirendeltségei ajánlanak.
a pannónia vendéglátóipari vállalat 160 féle bort kínál a
vásárlóknak naponta más-más szőlőtermelő vidék italaival kős-
tolhatják meg a látogatók./mti/

--

bb 26. kiváló katonák és ifjúsági szocialista brigádvezetők
találkozója miskolcon

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

a kisz borsod megyei bizottságának kezdeményezésére pén-
teken érdekes eseményre került sor miskolcon. a magyar honvédelmi
szövetség székházában másodszor találkoztak a miskolci helyőrség
kiváló katonái a nagyüzemek ifjúsági szocialista brigádjainak
vezetőivel és az ifjugarda alakulatok parancsnokaival. a tanács-
kozáson - amelyen résztvettek a lenin kohászati művek, a diós-
győri gépgyár, a tiszai vegyikombinát és még számos üzem kisz-
szervezeteinek képviselői - a kiváló katonák és a termelésben
élenjáró fiatalok megvitatták: a szocialista versenymozgalom
kiszélesítésével hogyan segíthetnék még hatékonyabban a honvé-
delmi nevelő munkát. a korreferátumokban sok szó esett a fiata-
lok katonai szolgálatra felkészítéséről, a katonai közösségek
kialakításáról, a kiképzés segítéséről és a fegyveres erők
kisz-szervezeteinek munkájáról. a megbeszélés és a tapasztala-
tok kicserélése után a találkozó kiváló katonái az üzemi
fiatalokkal közösen különböző sportversenyeken vettek részt./mti/

--

bb 27. új középiskolai kollégium nyíregyházán

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

pénteken új középiskolai fiukollégium műszaki átadására
került sor nyíregyházán. építésére és berendezésére 18 millió
forintot költöttek. ez lesz nyíregyháza legkorszerűbb közép-
iskolai kollégiuma, amelynek háromágas szobáiban az új tan-
évtől összesen 216 - szakközépiskolákban és tagozatos osztályok-
ban tanuló, főként munkás-paraszt származású - diák elhelyezésé-
re nyílik lehetőség./mti/

--

- 22 -

13.00 bh

Tó 13³⁵

bb 29. időjárásjelentés

szb -cz

1972. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 25-én 13
órákor:

időnként felhősödés

nyugat és közép-európában változóan felhős, csendes az
idő és csak néhány helyen fordul elő kisebb eső. az óceáni szár-
mazású hűvös, nedves levegő a skandináv-félszigeten és a szov-
jetunió európai területének középső és északi részén továbbra
is változékony, szeles, szórványosan esős időjárást okoz. a föld-
közi-tenger keleti medencéjéből és a fekete-tenger vidékéről is
záporokat, zivatarokat jelentenek. a következő 36 óra folyamán
a kárpát-medence időjárásában nagyobb változás nem várható.

házánkban csütörtökön változóan felhős idő volt. a dunán-
tul nagy részén 7-11, az ország többi részén 3-7 órán át sütött
a nap. az északi hegyvidék és a főváros környékén néhány helyen
jelentéktelen mennyiségű eső, záporosó hullott. a hőmérséklet nap-
közben általában 20-24 fokig emelkedett. péntek hajnalra 8-14 fok-
ig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, esőt
sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órákor az ország terü-
letén 18-22 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke
16,6 fok volt, a százéves átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb. ma 12
órákor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámí-
tott légnyomás 764 milliméter mérsékeltlen süllyed. a balaton vízé-
nek hőmérséklete 11 órákor síófoknál 18 fok volt.

várható időjárás szombat estig: időnkénti felhősödés,
egy-két helyen kisebb eső, záporosó. mérsékelt, helyenként meg-
élénkülő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éj-
szakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szom-
baton 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 362 centiméter. /mti/

--

-23-

Tó 13³⁵

bb 28. segítik a továbbtanuló munkásgyerekeket

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

a tatabányai szénbányák vállalati szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén a bányászok szakmai továbbképzésére és művelődésére bevezetett módszereket, kezdeményezéseket értékelték. mint a beszámolóból kitűnt, a szakszervezet irányításával a szénmedencében számos olyan rendezvényre kerül sor, amely nemcsak a vállalat tizennégyezer dolgozójának, hanem az egész település lakosságának művelődését szolgálja. a szakszervezet egyik művelődési otthona, a népház ma már a város közművelődésének centruma. az itt rendezett hangversenyeknek, kiállításoknak, színházi előadásoknak az elmúlt évadban 550 000 látogatója volt. megkülönböztetett figyelemmel gondoskodnak a csaknem tízezer szocialista brigádtag művelődéséről. a bányász-könyvtár például közvetlen kapcsolatot alakított ki e brigádokkal és segítséget nyújt politikai és szakmai tanulmányaikhoz. politikai ismereteik bővítése érdekében a fővárosi lapok közreműködésével rendszeresen tartanak részükre szerkesztői estéket. ezenkívül érdekes tájékoztatót készítettek az irodalom és a művészetek különböző témaköreiből, a bel- és külpolitika aktuális kérdéseiből. e kiadvány felhasználásával rendeznek a bányászüzemekben a szocialista brigádtagok szellemi vetélkedőket.

a szakszervezeti bizottsági ülésen ismertették, hogy az elmúlt oktatási évben több mint 5500 dolgozó vett részt a szakmai és politikai oktatáson. segítséget nyújtottak a bányász szülők gyermekeinek is. a nyáron középiskolai előkészítő tanfolyamot szerveztek, amelynek szakköri foglalkozásain 28 fizikai dolgozó gyermekét készítettek fel a középiskolára. egyetemi előkészítőt is szervezett a szakszervezet. ezen történelemből, biológiából és matematikából 69 munkásgyerek felkészítéséről gondoskodtak./mti/

--

bb 30. befejeződött egerben a 111. hűtőgépgyártási kongresszus

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

pénteken egerben befejeződött a 111. hűtőgépgyártási kongresszus. az ötnapos eseménysorozatban elhangzott előadások számát adták a magyar és a külföldi hűtőgépgyártás különböző területeinek eredményeiről. a záróülésen elhangzott vélemények szerint az előadások színvonala ezúttal magasabb volt, mint a négy évvel ezelőtti tudományos tanácskozáson: szélesebb kört érintettek, s szakmailag jelentősebbek voltak.

/folyt. köv./

13.12 bh

Tólk

- 24 -

30. /befejeződött egerben folyt./ bh

a mintegy hetven szocialista országból és tőkés államból érkezett vendég megtekintette a jászberényi hűtőgépgyárat, s az egri finomszerelvénygyárat. a műszaki és kereskedelmi szakemberek nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, különösen az üzemek rendjét és tisztaságát emelték ki.

a tudományos tanácskozáson kívül gazdasági tárgyalások is folytak. befejező szakaszukhoz értek például az egri finomszerelvénygyár és a szófiai hűtőtechnikai kutatóintézet közötti megbeszélések. a létrejövő együttműködés során a hermetikus kompresszorok gyártásának sajátosságaival közösen foglalkoznak majd./mti/

--

bb 31. a szövetkező ember problematikája - véget ért a „pannonia 72,, nemzetközi szövetkezeti találkozó harkányban

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

híres fürdőhelyünkön, harkányban, pénteken véget ért a „pannonia 72,, elnevezésű szövetkezeti találkozó, amelyet az országos szövetkezeti tanács védnöksége alatt - a harmadik alkalommal rendezett meg a tit. az Európában egyedülálló nemzetközi vitafórumon a különböző országok szakemberei évről évre megvitatják a szövetkezeti mozgalom időszerű kérdéseit. az idei találkozón hét szocialista, illetve kapitalista ország csaknem másfélszáz szakembere cserélte ki tapasztalatait, gondolatait a különböző témakörökben. a vita középpontjában a szövetkező ember problematikája állt.

a kétéltű program keretében a szakemberek ellátogattak szentlőrincre, s itt a különböző típusú szövetkezetek működését tanulmányozták. szekszárdon megtekintették a dél-dunántúli mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást. a vendégeknek alkalomuk volt arra is, hogy élvezzék harkány gyógyforrásainak 63 fokos termálvizét és kiránduljanak a tenkeshegy vidékére. a találkozó utolsó - szombati - napját budapesten töltötték a szakemberek, ahol többek között felkeresik a borvilágverseny alkalmából rendezett kiállításokat.

a „pannonia 72,, záróünnepélyén bejelentették, hogy a tit a következő évben ismét megrendezi az immár nemzetközi hírű szövetkezeti fórumot harkányban. a mostani találkozó több hazai és külföldi résztvevője máris közölte, hogy jövőre - a „pannonia 73,, keretében - folytatni kívánja a hasznos, termékeny eszmecserét a szövetkezeti mozgalom kérdéseiről./mti/

--

- 25 -

Tólk

bb 39. Losonczi pál és fock jenő fogadta a kuwaiti külügy-
minisztert

t bc tm bh -cz

1972. augusztus 25.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken az ország-
házban fogadta szalah al ahmed al dzsaber sejket, kuwait
állam külügyminiszterét.

fock jenő, a minisztertanács elnöke szintén fogadta a
kuwaiti külügyminisztert.

a szívélyes megbeszéléseken jelen volt péter
jános külügyminiszter, ferró józsef, a magyar népköztársaság
kuwaiti nagykövete, illetve ahmad ghaith abdullah, kuwait állam
budapesti nagykövete.

a kuwaiti külügyminiszter a nap folyamán a hősök terén meg-
koszoruzta a magyar hősök emlékművét.

szalah al ahmed al dzsaber sejk ellátogatott az ikarus
karosszéria és járműgyárba, ahol a vendéget toldi józsef vezér-
igazgató tájékoztatta az üzem tevékenységéről. ezután a kuwaiti
külügyminiszter megtekintett több üzemegységet. a miniszter a
gyárlátogatás során elismeréssel szólt a látottakról, a kuwait-
ban közlekedő mintegy 200 ikarus autóbuszról, amelyek méltón
képviselik a magyar ipart külföldön. a két ország gazdasági
kapcsolatairól szólva elmondotta: mostani látogatása, tárgyalásai
a magyar vezetőkkel elősegítik a magyar-kuwaiti kereskedelmi
kapcsolatok további bővülését. végezetül további sikeres munkát
kívánt a gyár dolgozóinak. /mti/

--

bb 32. ülést tartott a kneb

tm bh -cz

1972. augusztus 25.

pénteken ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizott-
ság. dojcsák jános, a kneb tagja, az mszmp borsod megyei
bizottságának titkára beszámolt a bizottságnak a vizek szeny-
nyeződésének megakadályozására kiadott kormányrendeletek vég-
rehajtásának ellenőrzéséről. a fővárosban és hét megyében vizs-
gált 200 vállalat és szövetkezet szennyvíztisztító berendezéseit
vel a keletkezett szennyvíznek mintegy 43 százalékát képes
megtisztítani, nagyobb részt mechanikai, kisebb részben biológiai
úton. a vizsgált üzemek közel fele megfelelő előtisztítás nél-
kül engedi ki a szennyvizet. a népi ellenőrök tapasztalatai sze-
rint a progresszív bírság bevezetése nem hatott még a kívánt
mértékben. a jelentés megállapítja, hogy a bírságokból a víz-
ügyi alapba befolyt összegeknek csak negyedét-felét veszik
igénybe szennyvíztisztító berendezésekre. a kneb javaslatokat
dolgozott ki a helyzet javítására, élővizeink fokozott védel-
mére, s a jelentését a kormány elé terjeszti.

/folyt. köv./

13.40 bh

- 26 -

bb 32. /ülést tartott a kneb folyt./ bh

csuhai sándor, a kneb tagja, a telefongyár vezérigaz-
gatója ismertette a főálláson kívüli foglalkoztatások hely-
zetének utóvizsgálatára készített programot. a bizottság hozzá-
járult a vizsgálat beindításához. végül elfogadta az idős
koruakról történő társadalmi gondoskodás helyzetének vizs-
gálatára készített programot. /mti/

--

bb 33. megkezdődött a szabolcsi alma exportálása

vid/um fm cz

1972. augusztus 25.

pénteken megkezdődött az idei alma exportálása szabolcs-
szatmár megyéből. a tuzséri átrakó állomáson hat mezőgazdasági
üzem - állami gazdaság és termelőszövetkezet - terméséből meg-
rakták az első vagonokat fehéralmával, legnagyobb külföldi
megrendelőnk, a szovjetunió számára. tuzsérig közúton szállít-
ják a termést, onnan szélesnyomtávu vagonokban továbbítják a
gyümölcsöt újabb átrakás nélkül rendeltetési helyére. most
már folyamatos lesz a szállítás. a kétezer vagonnyi fehéral-
ma elküldése után megkezdik a jonathán exportálását. ebből a
fajtából mintegy 20 ezer vagonnal szállít az országból a szov-
jetunióknak a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat. e nagy-
mennyiségű almának körülbelül kétharmada szabolcs-szatmárból
és a szomszédos hajdu-bihar és borsod-abauj megyéből kerül ki.
a tervezett 22 ezer vagonból 17-18 ezer vagon még a tél be-
állta előtt szeretnének elszállítani. /mti/

--

bb 36. kapuzárás a savaria nyári egyetemen

vid/um fm cz

1972, augusztus 25.

a savaria nyári egyetem pénteken szombathelyen bezárta
kapuját. az ország legfiatalabb nyári egyetemének ez volt a
5. évfolyama. témája a népművészet, ezen belül elsősorban a ven-
déglátó vas megye népi építészet, művészete, a lakosság éle-
tének megismerése volt. a kilenc országot képviselő hallgató-
ság előadásokon és tanulmányi kirándulásokon nyert betekintést
a vasiak életébe. az idén először a megye szovjet testvérterüle-
te, a mari aszszk is tíz résztvevőt delegált a kurzusra. a záró-
ünnepségen bejelentették: a savaria nyári egyetem jövőre urba-
nisztikai témákat tűz napirendjére. /mti/

--

13-47/um

Tóth

- 27 -

bb 34. a nehéz fizikai munkák megkönnyítésére új gépeket kaptak az ózdi kohászok

1972. augusztus 25.

vid/um fm cz

az ózdi kohászati üzemekben a termelés növelésére és a nehéz fizikai munkák csökkentésére a második félévben több új gépet és berendezést állítanak üzembe. a vagonok megrakására és a vasuti kocsik fordulási idejének meggyorsítására több mint tízmillió forintért öt nagyteljesítményű rakodógépet vásároltak a német demokratikus köztársaságtól. ezeket a közlekedési gyárrészlegben helyezték el, és próbajáratásukat pénteken kezdték meg. a célul tűzték ki, hogy az új rakodógépek segítségével a vasuti kocsik állásidejét az engedélyezett harminckét órától huszonkilenc órára szorítsák le.

ugyancsak pénteken fogtak hozzá a durvahengermű új térdarujának szereléséhez. ezt a berendezést a Ganz-mávag gépgyár dolgozói készítették, és azzal évente kétszázötven ezer tonna hengerelt árut mozgathatnak meg. a huszmillió forintos beruházással készülő hatalmas daru kétszáznegyven méter hosszú pályáján mozogva mintegy huszonegyezer négyzetméternyi területen végez majd hasznos munkát és segíti a félkész-és kész hengerelt termékek be-és kirakását. az új daru próbára előreláthatólag már az év végén sor kerül. /mti/

--

bb 35. együttműködési szerződést kötött a hazafias népfront fejér megyei elnöksége és a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága

1972. augusztus 25.

vid/um fm cz

a tanács népképviselői jellegének erősítése, a tömegkapcsolatok továbbfejlesztése érdekében pénteken együttműködési szerződést kötött a hazafias népfront fejér megyei elnöksége és a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a szerződés első sorban az általános és a pótválasztások szervezettebb előkészítését és lebonyolítását, valamint a tanácstagok munkahatékonyságának javítását célozza. a szerződő felek megállapodtak, hogy a jelenleginél több tanácsi és népfront-vitaforumot teremtenek a megyében, s töreksenek a tanácstagok és a lakosság folyamatos tájékoztatására. a hazafias népfront megyei elnöksége évente összegyűjti a lakosság közérdekű javaslatait és észrevételeit, melyeket a megyei tanács figyelembe vesz a következő évi fejlesztési tervek elkészítésénél. a szerződés a tanácsi és a népfrontszervek együttműködésének sokrétű lebonyolítását tervezi. így például az öt évre hirdetett „virágos, tiszta, fejér megyéért”, társadalmi munkaakcióban, a megye és a települések történetének feldolgozásában, valamint a falusi kulturális élet fellendítésében is meghatározták a közös feladatokat. /mti/

--
- 28 -

13.52/um

bb 37. a szovjetunió ünnepi száma

zs bh -cz

1972. augusztus 25.

a szovjetunió szeptemberi száma ünnepi köntösben jelenik meg a szocialista szovjetköztársaságok szövetsége megalakulása fél-évszázados jubileumának tiszteletére.

mint erről a taszsz közleménye már hirt adott a lap vezércikkét nyikoláj podgornij, a szovjetunió legfelső tanácsa elnökségének elnöke írta. ez a lapszám magyarországon eddig még nem publikált dokumentumok és történelmi értékű archiv képanyagok segítségével sokoldalú képet ad a világ első szocialista államának félévszázados utjáról. érdekes részleteket közöl a lap mikojan emlékirataiból, melyek híven idézik fel az egyesülési kongresszust megelőző napok sodró lendületét.

a folyóirat közli a szovjetunió nagyformátumu politikai-közigazgatási térképét, rövid ismertetést ad a szovjet-köztársaságokról, átfogó cikkeket közöl az ország gazdasági, tudományos és kulturális életéről. a szokásos színes, változatos anyagokon túl mellékletként két festményreprodukcióban is gyönyörködhet az olvasó, a bélyegrovat pedig a szovjetköztársaságok címereit, illetve fővárosait ábrázoló két bélyegsort ismertet.

a rendkívül gazdag szám tartalmas olvasmányt nyújt századunk történelmi eseményeiről, a szovjetunió életéről és fejlődéséről. /mti/

--

bb 38. elhunyt jászai miklós,

bh -öz

1972. augusztus 25.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 28-án 11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 40. a pécsi orvostudományi egyetem értesítése

vid bh -cz

1972 augusztus 25.

a pécsi orvostudományi egyetem értesíti hallgatóit, hogy az 1. és 3. évfolyam részére az oktatás szeptember 4-én, a 2., 4. és 5. évfolyam részére szeptember 11-én kezdődik. /mti/

--
- 29 -

14.00 bh

bb 41. hazautazott komárom megyéből a csecsen-ingus komszomol-küldöttség - együttműködési megállapodást kötött a két ifjúsági szövetség

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

egyhetes baráti látogatás után pénteken hazautazott komárom megyéből a csecsen-ingus aszszk komszomol küldöttsége. a szovjetunió egyik legkisebb köztársasága és komárom megye egy évvel ezelőtti testvéri kapcsolatot teremtett, s azóta több delegáció ismerkedett a két terület sajátosságaival. most első ízben látogatott a megyébe ifjúsági küldöttség a szovjet köztársaságból. a huszonöttagu komszomol-küldöttség a megyei kisz-bizottság vendégeként megismerkedett több mezőgazdasági és ipari üzemmel, az ország nevezetességeivel és találkoztak komárom megye párt-, állami és tömegszervezeti vezetőivel. a delegáció sportolói barátságos mérkőzéseket játszottak a megye sportolóival.

az elutazás előtt magamet buzurtanov, a csecsen-ingus köztársaság komszomol-bizottságának első titkára és tóth károly, a komárom megyei kisz-bizottság első titkára a barátság elmélyítésére együttműködési szerződést írt alá. a két testvérterület ifjúsági szervezetei, a nagyszámu fiatal foglalkoztató üzemek, termelőszövetkezetek és tanintézetek közvetlen kapcsolatot létesítenek. elhatározták, hogy a fiatalok levélben cserélik ki tapasztalataikat, és jövőre építőbrigádokat is cserélnek./mti/

-. -

bb 42. a budapesti kodály kórus nógrád megyében

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

andor ilona karnagy, kiváló művész vezetésével pénteken egyhetes nógrád megyei vendégszereplésre salgótarjánba érkezett a budapesti kodály kórus. az együttes hangversenyt ad salgótarjánban, magyarnándorban, pásztón, rétságon, bánkon és turnéja során megismerkedik salgótarjánnal, valamint a megye természeti szépségeivel, történelmi emlékeivel. a kórus tagjai benczurfalvai műtermében felkeresik id. szabó istván kossuth-díjas szobrászművészt, ellátogatnak a bánki nemzetiségi muzeumba, megtekintik a hollóközi palóc skanzen. salgótarjántól az öblösüveggyárban bucsuznak, ahol a gyárlátogatás után az üzem egyik csarnokában a munkásoknak elénekelik kodály és bartók legjobb dalait./mti/

-. -

- 30 -

14.05 bh

Tóth²⁰

bb 43. az szbt elnökségének ülése

t sl fk ie bh -cz

1972. augusztus 25.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége pénteken ülést tartott, amelyen a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és az szbt együttműködésének tapasztalatairól, valamint a lépcsőzetes munkakezds bevezetésével kapcsolatos kérdésekről tárgyalt./mti/

-. -

bb 44. vakok kertje a városligetben

t don zs bh -cz

1972. augusztus 25.

megható ünnepség színhelye volt pénteken a városliget. fiatal és idős világtalanok gyürüje vette körül a pihenőpark egyik legszebb területét, a városliget május 1 ut felé eső részét. itt építették meg a vakok kertjét, amelyet skoda lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese adott át.

a park bejáratánál márványasztalba vésett relief, pontírásos térkép ad utbaigazítást a kert fekvéséről, elrendezéséről, a különböző felszerelések helyéről. a pihenőterület utrendszere szintén speciális: a sétáló utak sugaras és kör-körös ivben vezetnek a kert centrumába, ahol egy ugynevezett „hivatkozási pont”, segíti a tájékozódást. /a vak embereknek atájékozáshoz szükségük van hivatkozási pontokra, amelyek állandóak, jellegzetesek és könnyen észlelhetők. a parkban ilyen pont egy csobogó./

a kert utjai más - más borításuak. a burkolatok csengése eltérő, így a park vendégei botjuk koppantásával tudják, talpukkal érzékelik, hogy a kert mely részén járnak. a sétáló körut például aszfalt-, a centrumból kivezető és az egyes létesítményekhez - a medencéhez, a sakkasztalokhoz - vezető utak betonlap-burkolatot kaptak. a bejáratí részt és a park központi terét fakockákkal építették be.

a kertet illatos virágok díszítik. a növényeket vezetőkorláttal ellátott, magasított ágyásokba ültették, a vakok - mint ismeretes - a virágokat csak tapintással ismerik fel. ezért a kertészeti vállalat különböző levélfelületű - fényes, kolyhos -, illatos növényeket helyezett el. a virágok nevét pontírásos jeltábláról olvassák le.

a több mint 5000 négyzetméternyi alapterületű, másfél millió forint költséggel létrehozott vakok-kertjéért dr. körner györgy, a vakok- és csökkentlátók országos szövetségének főtitkára mondott köszönetet.

a különleges park - amely Európában a bécsi, a hágai és az angliai new hampshire-i után a negyedik - csorba verának, a fővárosi kertészeti vállalat fiatal tervezőjének munkáját dicséri./mti/

-. -

- 31 -

Tóth³¹

bb 45. vasuti pályakorszerűsítési konferencia kecskeméten

vid kz bh -cz

1972. augusztus 25.

a közlekedéstudományi egyesület csütörtökön és pénteken kecskeméten rendezte meg a második országos pályafenntartási konferenciát. fő témája a korszerű, nagy teherbírású vasuti pályák építése volt. a kétnapos tanácskozáson a kpm, a vasuti tudományos kutató intézet, s a budapesti műszaki egyetem vezető szakemberei tartottak előadásokat a pályakorszerűsítési és építési munka ütemének meggyorsításáról, a végtelenített - hézag nélküli - sínparók rögzítésének újonnan kikísérletezett eljárásairól. a nagyteljesítményű pályaeépítő gépláncot lakiteleken munka közben is megsemlélték a vasuti szakemberek. a három egységből álló géplánc óránként fél kilométer hosszú vasuti pályát fektet le, és ezzel mintegy 350 ember fizikai munkáját helyettesíti./mti/

--

bb 46. kalászol a rizs a dél-alföldön

vid kz b h -cz

1972. augusztus 25.

az alföld déli tájain - a tiszta és a kőrösök völgyében - kalászol a rizs. csongrád és békés megye állami gazdaságai készülődnek az aratásra: leeresztik az árasztóvizet. az idén minden korábbinál nagyobb területen, több mint 7 000 holdon termelik a melegévi növényt, amely jól tűrte a nyári időszokban szokatlan hűvös napokat is. ez annak köszönhető, hogy ma már főleg hazai nemesítésű fajtákat termesztnek, s ezek nem silylik meg az időjárás változásait.

az előzetes termésbecslések biztatóak: 15-16 mázsás holdankinti hozamot várnak a szakemberek. a rizstelepeket a növényvédő repülőgépek többször is bejárták, legutóbb vegyszeres lombtalanítást végeztek. a vegyszer hatására lehullik a levélzet, gyorsul az érés és könnyebb lesz a betakarító gépek munkája. szeptember második felében kezdődik az aratás. száz százalékosan a gépekre bizzák. az idén teljesen kikapcsolták a kézi munkát a termelésből. főleg nagyteljesítményű szovjet gyártmányú láncotlaltalpas kombájnokkal aratnak. a négy méter vágószélességű berendezések egy műszakban 15 hold termését vágják le és csépelik el. ezek a gépek egyébként univerzálisak, a nyári gabonabetakarításban is résztvettek és aprómagvak csépelésére is felhasználják./mti/

--

- 32 -

1420 bh

Tóth

bb 47. cipőbörze szombathelyen - 1 millió párat rendelt a belkereskedelem

vid kz bh -cz

1972. augusztus 25.

az utóbbi évek egyik legrangosabb cipőbörzéjét rendezte meg a savaria cipőgyár szombathelyen, az isis szálló különtermében. a háromnapos börzén, mely pénteken fejeződött be az ország cipőnagykereskedelmi vállalatait képviselő szakembereknek, mintegy 150 cipőmodellt mutattak be. ez volt a jövő tavaszra s nyárra szánt kollekció.

a bemutató már tükrözte azt a felmérést is, amit a gyár képviselői végeztek a boltokban és a vevők körében. azt tapasztalták, hogy a vásárlók jó, korszerű, divatos árukat keresnek, elfogadható áron, s ezeket az igényeket a gyár messzemenően igyekszik kielégíteni.

a férfi, női és gyermekcipőknél, szandáloknál egyaránt figyelembe vették az egészségügyi követelményeket. újdonságként mutatták be és ajánlották a kereskedelemnek a kifogástalan minőségű, hajlékony, kényelmes bőrtalpu férfi cipőt, amelyet eddig csak exportra gyártottak. a női zárt félcipőknél most is főleg a hagyományos modellek nyerték meg a kereskedelmi szakemberek tetszését. a női szandáloknál a gyár számos új technológiát alkalmazott, újfajta anyagokkal jelent meg a börzén, bővítette az igényeknek megfelelően a választékot. különösen tetszetős a puha, kényelmes járást biztosító könnyített poró-talpas szandál, közép magas sarokkal, s a vékony talpu, műanyagcsarkas műbőr felsőrésű szandál.

a lánycipőket 12 modelltől válogathatták ki a kereskedők. a fiucipőknél a lakk és normál marhabőrrel készült széles forma dominál, a lányka és gyermekszandálok pedig ki zárólag jóminőségű műbőrrel készülnek.

a szombathelyi cipőgyár ebben az évben 5,300.000, a jövő évben pedig 5,600.000 pár cipőt gyárt a hazai és a külföldi piacra. a mostani börzén a gyártól egymillió pár lábbelit rendelt a kereskedelem./mti/

--

bb 48. állandósítani kell a hektáronkénti harminc mázsás buzatermést - országos tanácskozás debrecenben

vid kz bh -cz

1972. augusztus 25.

hatszáz mezőgazdasági szakemberünk tanácskozott pénteken debrecenben gabonatermesztésünk fejlesztéséről, s az ehhez szükséges anyagi-műszaki bázis megteremtéséről. a tanácskozást dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese nyitotta meg, majd dr. szücs kálmán, a magyar agrártudományi egyesület növénytermesztési társaságának elnöke tartott előadást.

/folyt. köv./

- 33 -

14.45 bh

M. 14

bb 48. /állandósítani kell ... 1. folyt./ bh

hangsúlyozta többek között, hogy a kenyérgabona - nagy népgazdasági jelentősége miatt - változatlanul az első helyen van a szántóföldi növények sorában. az ország szántóterületének a kenyérgabonák átlagosan 27-28 százalékát foglalják el, ; s így az üzemek jövedelmezőségének alakulásában is meghatározó szerepük van. a lakosság zavartalan kenyér, liszt és egyéb sütőipari termék ellátásához, továbbá vetőmagnak évente együttesen mintegy 2.2 millió tonna kenyérgabonát kell termelnünk. ezt az igényt az elmúlt években már saját termelésünkből sikerült kielégítenünk. a negyedik ötéves terv előirányzatai szerint 1975-ben búzából 3.6 millió tonnára, rozsból pedig 0.2 millió tonnára lesz szükségünk. az előirányzott mennyiség a már említett vetésterületen csak úgy biztosítható, ha a mezőgazdasági üzemek búzából 31-32 mázsát, rozsból pedig legalább 12-13 mázsát termelnek hektáronként.

e terv végrehajtásának feltételeiről szólva foglalkozott a fajta-kérdéssel. rámutatott, hogy a bezosztája 1. az elmúlt években jelentősen hozzájárult a kenyérgabona termesztési gondjaink megoldásához. az egyetlen fajtára alapozott termelés azonban nagy kockázattal jár. az utóbbi években mintegy hatvan hazai fajta jelöltet és 160 külföldi fajtát próbáltak ki üzemek. a legjobban beváltakat a következő években elszaporítják. a cél az, hogy 1974-75-ben már a vetésterület 35-40 százalékán ezeket az új fajtákat termesszék üzemek.

a magasabb termést meghatározó agrótechnikai tényezők közül fontos helyet kap a műtrágya. itt a feladat kettős: egyrészt a gazdaságosság határáig növelni kell a műtrágya adagokat, másrészt pedig az eddiginél határozottabban kell törekedni a harmónikus növénytaplálás feltételeinek megteremtésére. a talajművelés javítása érdekében ma már joggal felvethető annak szükségessége, hogy üzemileg is ki kell alakítani a három-négy évre szóló talajművelési rendszert.

hazánkban az őszi buza optimális vetési ideje október. az optimális időben vetett búzák három-öt mázsával adtak magasabb termést, hektáronként mind az annál korábban, mind pedig az annál később vetettek. a termés növelése érdekében éppen ezért tovább kell növelni a vetőgépkapacitást, úgy hogy a vetést október első napjaitól kezdve husz-huszonöt nap alatt mindenütt el lehessen végezni.

mezőgazdasági nagyüzemeink - mondotta végül az előadó - az elmúlt években nemzetközileg is elismerésre méltó buzatermést takarítottak be. gazdaságaink képesek szakszerűbb munkával állandósítani és növelni a hektáronként harminc mázsán felüli buzatermést s ennek érdekében a helyi körülmények figyelembevételével használják fel a tudomány vívmányait s kamatoztassák a legjobb gyakorlati tapasztalatokat./mti/

- 34 -

14.55 bh

K₂ 1030

bb 49. 72 ezer forint iskolasegély a szarvasi állami gazdaság nagycsaládos dolgozóinak

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

a 23 ezer holdas szarvasi állami gazdaságban kollektív szerződésben rögzítették a sokgyermekes családok anyagi megsegítését. többek között az illetményföld területének meghatározásánál, a kislakásépítési akciónál megkülönböztetett segítséget kapnak a többgyermekes családok. az idén például 14 családiház épül, s ehhez egyenként 40 ezer forint, vissza nem térítendő hitelt ad a gazdaság, ezenkívül kedvezményes fuvart ad az anyagszállításhoz.

az idén először ugynevezett iskolasegélyben is részesülnek a nagycsaládosok. ebből az alkalomból pénteken ünnepséget rendeztek a gazdaság központjában. 159 többgyermekes édesanyát hívtak meg a gazdaság vezetői, s összesen 72 ezer forint iskolasegélyt osztottak szét. minden olyan család - ahol az egy főre jutó átlagkereset nem haladja meg a 800 forintot, - gyermekeként 200 forint segélyt kapott. a gazdaság vezetői megígérték: minden évben adnak iskolasegélyt, s az összeg nagyságát a gazdaság eredménye alapján állapítják meg./mti/

--

bb 51. a kisz feladatai az állami oktatás továbbfejlesztésében - ülést tartott a kisz központi bizottsága

t pr pf zs bh -cz

1972. augusztus 25.

dr. horváth istván elnökletével pénteken ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen résztvett óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, ilku páál művelődésügyi miniszter és nagy miklós, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is - elsőként azt a javaslatot vitatták meg a központi bizottság tagjai, amely az ifjúsági szövetség feladatait taglalja az állami oktatás helyzetéről és továbbfejlesztéséről szóló párthatározat megvalósításában.

szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára, előadói beszédében egyebek között hangsúlyozta:

/folyt. köv./

- 35 -

M₁ 1610

bb 51. / a kisz feladatai... folyt./ bh

az mszmp központi bizottságának oktatáspolitikai határozata a korábbi ifjúsáspolitikai állásfoglalás szellemében elemzi a szervezett oktatásban, nevelésben résztvevő gyermekekre, fiatalokra és felnőttekre legtudatosabban ható nevelési rendszert. a kisz központi bizottsága ezt a határozatot nagyjelentőségű dokumentumnak tekinti, amely konkrét feladatokat jelöl meg az ifjúsági szövetség számára is. az ifjúság joga, - kötelessége is, - hogy megtalálja helyét szocialista társadalmunk forradalmi feladatainak végrehajtására. érdeke, hogy aktívan résztvegyen a szocialista iskolarendszer továbbfejlesztésében, azoknak a feltételeknek a kialakításában, amelyek a ma és a holnap felöltött szocialista közoktatásának megteremtését teszik lehetővé. a kisz központi bizottsága részt vett a párt oktatáspolitikai állásfoglalásának előkészítésében, a határozatban a mi javaslataink többsége is helyet kapott.

az előadói beszédet követő vita után - amelyben felszólalt óvári miklós is - a központi bizottság határozatot fogadott el az ifjúkommunisták teendőiről. a határozat egyebek között leszögezi: jóllehet a mozgalmi munka valamennyi iskolatípusban jelentősen fejlődött, a kisz-szervezetek működése ma már nem mindenben felel meg a tanulóifjúság igényeinek. nem egyformán adottak a lehetősége sem a szervezetek sokrétű munkájához. különösen az általános- és középiskolákban kell megszüntetni számos olyan gátló tényezőt, amely akadályozza a vonzó, tartalmas mozgalmi élet megteremtését.

a kisz szervezetek és uttorócsapatok alapvető feladata: alakítsák úgy - ha kell, ujtsák meg - tevékenységüket, hogy lépést tartsanak a szocialista közoktatásügy fejlesztésével. önálló tevékenységgel járuljanak hozzá az ifjúság szocialista neveléséhez, olyan iskola megteremtéséhez, amely a gyermekeket és fiatalokat, az ismeretek elsajátításán túl, önmagukkal szembeni é igényességre, öntevékenységre, alkotásra, a társadalom érdekében végzett munkálkodásra, újtipusu szocialista emberi viszonyok kialakítására neveli. érezzenek nagyobb felelősséget az ifjúság neveléséért, oktatásáért, a mozgalom belső életének továbbfejlesztésével járuljanak hozzá a demokratikus légkörű iskola megteremtéséhez, növeljék a tanulók kötelességérzetét, erősítsék az iskola rendjét, a tudatosan vállalt feyelmet.

/folyt. köv./

36 -

15.40 bh

XA 16¹⁵

bb 51. / a kisz fiataljai 2. folyt./ bh

a kisz és uttoró-szervezetek - politikai funkciókból adódóan - foglalkozzanak hatékonyabban a fiatalok közéleti aktivitásának fejlesztésével, tekintsék kiemelt politikai feladatulknak a fizikai dolgozók gyermekei tanulásának, továbbtanulásának segítését, vegyenek részt az oktató-nevelőmunka feltételeinek javításában, az iskolák közötti színvonalbeli különbség csökkentésében. a kisz-nek erősítenie kell tevékenységét a fiatal pedagógusok, oktatók, pedagógusjelöltek körében.

a központi bizottság javaslatokat dolgozott ki az oktatáspolitikai határozat megvalósítását szolgáló állami intézkedések kiadásához. helyesnek tartanak az „állampolgári ismeretek és gyakorlatok”, elnevezésű tantárgy fokozatos bevezetését az általános iskola 7. és 8., valamint a középiskola 3. osztályában. fontosnak ítélik a testi nevelés és a gyakorlati készség fejlesztését, az ehhez szükséges feltételek javítását szolgáló hatékonyabb állami és társadalmi együttműködést. a tanuló fiatalok általános műveltségének fejlesztése, az adott lehetőségek jobb kihasználása érdekében javasolják az iskolák és a köznevelődési intézmények tevékenységének jobb összehangolását. az oktatás minőségi fejlesztése, az iskolai túlterhelés, illetve a felesleges terhelés csökkentése érdekében javasolják az iskolai élet rendjének, a tanítás és a tanulás módszereinek korszerűsítését. időszerűnek tartják a tanulók személyiségét károsan befolyásoló „osztályzatfetisizmus”, felszámolását, a pedagógus- és tanulóközösségek együttes nevelőtevékenységének fejlesztését, továbbá a felsőoktatási intézmények kisz-szervezetei jogainak kiterjesztését a tanulmányi kérdések szélesebb körére.

a központi bizottság ezt követően - dr. gombár józsef titkár előterjesztése alapján - az ifjúsági sajtó helyzetével, továbbfejlesztésének teendőivel foglalkozott. az ifjúsági sajtó mind színvonalában, mind strukturájában a magyar sajtó rendszerének szerves részévé vált. az ifjúsági sajtónak lényegében hármas igényt kell kielégítenie: eleget kell tennie az ifjúság szocialista neveléséből a párt ifjúsági szövetségére háruló társadalmi követelményeknek, a fiatalság, az egyes ifjúsági rétegek sajátos igényeinek, s támogatnia kell az ifjúság nevelésében meghatározó szerepet játszó társadalmi szervek, intézmények munkáját. e hármas követelménynek az ifjúsági sajtó, lényegében megfelel.

az előadói beszédet vita követte, majd a kisz kb határozatot hozott, amelyben megjelölte azokat a feladatokat, amelyek megvalósításával lehetővé válik az ifjúsági sajtó tartalmi tevékenységének továbbfejlesztése: elfogadta azokat a konkrét javaslatokat, amelyek már a közeljövőben hozzájárulnak az ifjúsági lapok anyagi, tárgy és személyi feltételeinek javulásához.

/mtl/

- 37 -

15.50 bh

XA 16²⁰

bb 52. budapest és kaposvár centenáriumának megünneplése somogyban

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

hazánk fővárosa, pest-buda-óbuda egyesítésének, valamint „somogyország”, fővárosa, kaposvár rendezett tanácsu várossá nyilvánításának 100. évfordulója 1973-ban sorra kerülő megünneplésére a hazafias népfront somogy megyei és kaposvári városi bizottsága programtervezetet készített. erről tárgyaltak kaposvárott a pénteki elnökségi ülésen, budapest centenáriumának megünneplésére, a főváros történelmének, fejlődésének megismertetésére a megye három városában: kaposvárott, siófokon és nagyatádon előadásokat tartanak fővárosi történészek közreműködésével: felelevenítik a régi kapcsolatokat a kilencedik kerületi üzemekkel. megrendezik a megyéből elszármazott, budapesten élő párt-, állami, társadalmi és gazdasági vezetők, egyetemi és főiskolai tanárok, tudományos kutatók, írók, képzőművészek találkozóját a megye jelenlegi vezetőivel. ezen a találkozón ismertetik a 100 éves kaposvár és somogy fejlődését. honismereti pályázat keretében pályatételüket írják ki somogy megye és budapest kapcsolatáról a termelőszövetkezetek patronálásáról.

kaposvár centenáriumának megünneplésére különféle társadalmi akciókat szervez a hazafias népfront: a „tegyük szebbé kaposvárt”, akció, a cseri park építésének, az óvodák társadalmi segítségének mozgalmát, a váremlékmű környékének parkosítását. a megyeszékhely 100 éves történelméről, fejlődéséről ünnepi előadásokat tartanak a megye három városában és budapesten, a kilencedik kerületben./mti/

..-

bb 56. nemes dezső látogatása zala megyében

vid fm bh -c

1972. augusztus 25.

nemes dezső, mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora másfél napos látogatást tett zala megyében csütörtökön délután a megyei pártbizottság székében, majd délután délután a megyei pártbizottság székében, ahol megbeszélte a megye gazdasági, társadalmi és politikai életéről. nemes dezső ezután megtekintette a zalaegerszegi falumúzeumot és az országos olajipari múzeumot.

pénteken reggel nemes dezső - tóth lajosnak, a megyei pártbizottság titkárának társaságában - lentibe utazott. délelőtt a lenti járási párt végrehajtó bizottság tagjaival folytatott megbeszélést, majd látogatást tett a fém-, fa- és szolgáltató szövetkezetnél, ahol meghallgatta a szövetkezet vezetőinek tájékoztatóját, s megtekintette azokat az üzemrészeket, ahol az ikarusz autóbuszok alvázat és a csepel tehergépkocsi-plateákat gyártják.

délután a lenti járás pártaktivistáival találkozott nemes dezső, válaszolt a hozzáintézett kérdésekre, majd a kora esti órákban visszautazott budapestre./mti/

..-

16.06 bh

- 38 -

bb. 53. növekszik a beruházási fegyelem az élelmiszeriparban - ülést tartott az édosz elnöksége

t jf/pf/ie/il cz

1972. augusztus 25.

az élelmiszeripari beruházások helyzetét elemezte péntek ülésén az édosz elnöksége. megállapította: növeszik a vállalatoknál a beruházási fegyelem. a vállalatok jobban felmérik anyagi lehetőségeiket az első félévben - az elmúlt év első hat hónapjához képest - 2-3 százalékkal kevesebbet fordítottak beruházásokra. az idei beruházási terv-teljesítés várhatóan a népgazdasági előirányzatnak megfelelően alakul.

az élelmiszeripari beruházásoknál érezteti hatását, hogy hosszú éveken át - a népgazdaság más ágazataihoz képest - aránylag keveset költöttek fejlesztésre, műszaki korszerűsítésre, e s emiatt a gyárak feldolgozó kapacitása eléggé elavult; ebből adódik, hogy az üzemekben egyre gyakrabban az új beruházásokat csökkentik s az anyagi eszközök átcsoportosításával igyekeznek fejleszteni a régebbi feldolgozó kapacitást.

az élelmiszeripari nagyberuházások közül az idén elkészült a békéscsaba-i hűtőház és megkezdtek a próbaüzemet a dunakeszi hűtőházban. az év végéig befejeződik a borsodi sörgyár építése, ez az üzem évente 300 000 hektolitert sör ad majd. tavaly kezdődött el a budafoki élesztőgyár rekonstrukciója, amelynek várhatóan 20 százalékos devizamegtakarítást érnek el.

a beruházásokra kedvezően hatott, hogy bevezették a pályázati rendszert, s így gazdaságosabb az eszközök felhasználása. segített az is, hogy a bankhitelek odaitélésénél a szakszervezet illetékeseknek véleményét is kikérik, és a vállalatok - a mém felhívására - sokfelé megerősítették beruházási apparátusukat./mti/

..-

bb. 54. mintabolt - mintának

vid gö/iz/il cz

1972. augusztus 25.

a városi pártbizottság kezdeményezésére a váci városi tanács a pest-nógrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat váci gyárának ingyen rendelkezésére bocsátott a piactéren egy pavilont, azzal a kikötéssel, hogy abban sajátkezü szaktalálkozást nyisson.

/folyt.köv./

NA 17 20

- 39 -

bb. 54. mintabolt folyt./ 1L

a husipari vállalat gyorsan berendezte s pénteken már meg is nyitotta a boltot. a gazdag választéku üzletben mintegy 300,000 forint értékű hus és hentesáru várta a vevőket. a gyár vállalta, hogy ha szükséges naponta többször is szállít termékeiből a mintaboltba. a megnyitón megjelentek az állatforgalmi és husipari tröszt képviselői, akik elmondották, hogy a kezdeményezés azért is jelentős, mert így megoldhatják a folyamatos ellátást. az üzletet egyébként felhasználják arra is, hogy mégjobban megismerjék a vásárok igényeit. a váci boltot mintának tekintik. tervezik ugyanis, hogy szerte az országban hasonló együttműködéssel a helyi tanácsokkal - szaküzleteket nyitnak. a következő mintabolt kecskeméten létesül szeptemberben. azt a bács megyei állatforgalmi és husipari vállalat az egyik helybéli tsz-szel közösen látja el./mti/

..-

bb. 59. hazaérkezett az insea 21. világtanácsán részt vett magyar delegáció

gy/fk/zs/1L cz

1972. augusztus 25

hazaérkezett a magyar delegáció, amely a művészeti nevelők nemzetközi szövetségének, az insea-nak zágrábban megrendezett 21. világtanácsán képviselték hazánkat.

dr. domonkos imre, a magyar insea bizottság elnöke a küldöttség vezetője számolt arról, hogy a kongresszus 42 állam képviselőjében mintegy 600 résztvevő jelenlétében vitatták meg a művészeti esztétikai nevelés kérdéseit és jelentőségét korunkban a személyiségformálás területén. a tanácskozáson megvitatott témákat színvonalas nemzetközi tanulórajz-kiállítási anyag dokumentálta. hazánk vizuális nevelési törekvéseit a főváros általános iskoláinak, valamint a budapesti vörösmarty gimnázium rajzi tagozatának igényes, komoly elismerést aratott anyaga képviselte. a záróközgyűlésen hívpell asszony az insea világtanácsának elnöke bejelentette, hogy az 1973. évi 2. regionális insea kongresszust magyarországon rendezik meg. /mti/

..-

- 40 -

16.45/1L

NA 17²⁵

g

bb.57. több mint 260 ifju házaspár lakásépítését segítik a győr-sopron megyei üzemek - az ifjuságpolitikai határozat végrehajtásáról tanácskoztak győrött

vid/fm/ok -cz

1972. augusztus 25.

sokezer fiatalot érintő fontos kérdésről, az ifjuságpolitikai határozat végrehajtásának eddigi üzemi tapasztalatairól tanácskoztak pénteken győrött a szakszervezetek vezetői és a kisz megyei bizottságának képviselői. az szmt ifjusági bizottsága a közelmúltban 28 győr-sopron megyei üzemben ellenőrizte az ifjuságpolitikai határozat legfontosabb célkitűzéseinek megvalósítását, valamint az üzemi szakszervezeti és ifjusági szervezeteinek együttműködését. e)

a tanácskozáson megállapították, hogy a legtöbb helyen a párt- és a kormányhatározat szellemében jelentős eredményeket értek el. a termelőüzemekben 35 ezer, a mezőgazdaságban hétezer, egyéb területeken pedig további nyolcezer fiatal dolgozik. általános tapasztalat, hogy a megye üzemeiben ma már ritka a hétforintos kezdő órabér, a fiatal szakmunkások túlnyomó többsége nyolc-tíz forint órabérrel kezdi a munkáséveket. több vállalat külön jutalomban részesíti az ifjusági mozgalmi munkában kiemelkedő eredményeket elért fiatal dolgozóit. a soproni épületasztalosipari vállalat 500, illetve 2 000 forint jutalmat ad a kisz-jelvényvel és érdeméremmel kitüntetett fiataljainak, a győri állami építőipari vállalat ezen felül még három nap rendkívüli szabadsággal is megjutalmazza a kitüntetetteket. jelentős anyagi hozzájárulással segítik a megye üzemei az ifju házaspár lakásépítési törekvéseit is. ebben az esztendőben összesen 261 fiatal dolgozónak nyújtottak kedvezményes lakásépítési kölcsönt az üzemek, a győri magyar vagon- és gépgyár pedig a munkahelyhez közel épített szolgálati lakásokat, elsősorban fiatal műszakos és szakmunkások részére./mti/

..-

bb.60. elhunyt czinkota józsef

tm/ze/ok -cz

1972. augusztus 25.

a párt- és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. bucsuztatása augusztus 30-án délután 3 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága.

/mti/

..-

16.30/ok

- 41 -

NA 17²⁵

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 7. sz. hírünk: / felhívás munkásdalok....

2. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... ,a ,, zugjon dalunk, miként ,....

/mt1/

..-

bb 61. új autóbuszpályaudvar bonyhádön

vid kz bh -cz

1972. augusztus 25.

bonyhádön, tolna megye egyik legforgalmasabb ipari és közlekedési gócpontjában korszerű autóbusz pályaudvart adtak át rendeltetésének. mintegy hat és félmillió forint költséggel építették. 15 kocsiállásáról körülbelül 250 autóbusz indul, illetve érkezik naponta./mt1/

..-

bb 62. telitalálat a Lottón

kt tr ie bh -cz

1972. augusztus 25.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 34. hét szelvényeinek értékelése közben öttalalatos Lottószelvényre akadtak. az előfizetéses Lottószelvény száma 3,695.769 . a szelvények értékelése még tart./mt1/

..-

bb 58 . dunántúli katonafiatalok képzőművészeti kiállítása székesfehérvárott

vid fm bh -cz

1972. augusztus 25.

székesfehérvárott, a helyőrségi klubban pénteken megnyílt a dunántúli katonafiatalok képzőművészeti kiállítása. akilencedszer megrendezett bemutatót dr. bereczki loránd művészettörténész nyitotta meg. a kiállítás tükrözi a néphadsereg alakulatainál folyó sokoldalú, kulturális tevékenységet; több helyen művészeti stúdió, iparművészeti kör működik. a székesfehérvári tárlatot a dózsa- és a petőfi-évforduló jegyében állították össze; több dózsa- és petőfi portré, dombormű látható a kiállításon. az összesen 116 munkát felvonultató kiállítás öt napig tekinthető meg székesfehérvárott. /mt1/

..-
- 42 -

NA 17.00

bb.55. befejeződött sopronban az erdő- és faipari mérnökjelöltek nemzetközi szemináriuma

vid/fm/ok -cz

1972. augusztus 25.

az európai erdő- és faipari mérnökhallgatók tizedi jubileumi szemináriuma augusztus 21-25 között rendezte meg a soproni erdészeti és faipari egyetem. a nemzetközi szemináriumon angol, csehszlovák, dán, holland, lengyel, magyar, Tszovjet egyetemek hallgatói - mintegy negyvenen - vettek részt. a fiatalok megismerkedtek a nagymultu soproni egyetemmel, megvitatták szabó sándor soproni hallgató ,,diákok részvétele az egyetemi oktatás korszerűsítésében,, című díjnyertes pályamunkáját. több előadás foglalkozott a programozott oktatás diáktapasztalataival is.

TNSzK-beli

a találkozón a soproni egyetem kezdeményezéséhez - miszerint alapítsák meg az erdő-és faipari mérnökhallgatók szakmai szervezetének európai szövetségét - valamennyi küldött csatlakozott. a terv szerint, a szövetség központjaként sopront jelölik ki. a szövetség két év múlva az nszk-ban összeülő nemzetközi szemináriumon alakul meg./mt1/

..-

bb.64. sztankó judit festőművésznő gyűjteményes kiállítása békéscsabán

vid/fm/ok la

1972. augusztus 25.

sztankó judit békéscsabai származású festőművésznő alkotásai-ból pénteken gyűjteményes kiállítást nyílt a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban. sztankó judit korábban budapesten szegeden, valamint bulgáriában és csehszlovákiában aratott nagy sikert műveivel. a békéscsabai tárlaton 54 olajfestmény reprezentálja a művésznő munkásságát.

a pénteki ünnepség résztvevőit dér lászló a békéscsabai munkácsy mihály muzeum igazgatója köszöntötte, majd gyulavári pál, az mszp békéscsabai bizottságának első titkára mondott beszédet. a kiállító művész munkásságát d.fehér zsuzsa művészettörténész ismertette. az ezt követő zenei műsor után a megjelentek megtekintették a tárlatot, és sztankó judit válaszolt a érdeklődők kérdéseire./mt1/

..-

- 43 -

NA 17.00

bb. 63. minden ötödik ember szemüveget visel hazánkban -megnyílt esztergomban az első hazai látásész kongresszus

vid/kz/1l la

197. augusztus 25.

magyarországon minden ötödik ember látásjavító szemüveget visel. enélkül a fontos gyógyászati segédeszköz nélkül kétmillió ember lenne tehát legalább részleges tétlenségre kárhóztatva. a zavartalan szemüvegellátás fontos egyéni és egyben népgazdasági érdek is. a jó szemüveghez azonban több szakma szoros együttműködésére van szükség. nem elég, ha az orvos pontos receptet ír fel. a látásésznek tökéletesen el kell készítenie azt. a rossz szemüveg ugyanis nemhogy hasznos lenne, hanem sok kellemetlenséget okozhat. a jó szemüveghez viszont jó keretekre jó üvegekre van szüksége az optikusnak.

ezt az együttműködést hivatott szolgálni, illetve elmélyíteni az első hazai látásész kongresszus is, amely 250 résztvevővel pénteken nyílt meg esztergomban, a magyar optikusok szövetségének rendezésében. a szövetség az ipar és a kereskedelem dolgozóit egyesíti magában, s kétéves működése óta a látásész szakmai műveltségének a fokozását tartja legfontosabb feladatának. emellett szoros kapcsolatot tart a szemorvosokkal, a szemgyógyászati dolgozókkal, s nem utolsósorban a hasonló külföldi szakmai szövetségekkel. a kongresszusra csehszlovák, ndk-beli és lengyel szakemberek is érkeztek. a csehszlovák optikusok társasága például ötven taggal képviselteti magát.

a kétnapos tanácskozáson 17 előadás hangzik el, s ezek anyagát az ofotért dolgozóinak szakmai továbbképzéséhez is felhasználják.

a kongresszus alkalmából két kiállítást nyitottak esztergomban az egyik az ipar, a mom, és az esztergomi látásészeti eszközök gyárának munkájáról ad tükörképet, s néhány külföldi cég legmodernebb optikus berendezéseit mutatja be. a másikat „500 éves a szemüveg magyarországon”, címmel a művelődésügyi minisztérium műszaki múzeuma rendezte. a képzőművészeti alkotásokkal, korabeli könyvekkel szemüvegekkel optikai eszközökkel dokumentálják a szemüveg hazai elterjedését./mti/

-,--

- 44 -

18.00/1l

M-18³⁰

bb. 65. bezárta a tizedik vasuti ifjúsági építőtábor

vid fm/1l la

1972. augusztus 25.

a balatoni vasutkorszerűsítésben résztvevő önkéntes ifjúsági építőtábor pénteken bezárta kapuját balatonedericsen. nyolc héten át mintegy ezer hazai középiskolás dolgozott az itt folyó nagyszabású vasutépítésben. a magyar tenger körül mindkét parton korszerűsítették már a vasuti pályát, kivéve a tapola-balatonszentgyörgy közötti alsó szakaszt. ezen dolgoznak most nagy gépi „bevetéssel”, a szombathelyi vasutigazgatóság szakemberei, amihez nagy segítséget nyújtottak a fiatalok. terpet rendeztek, vizelvezető árkokat ástak, a pályatestet építették, nyugdíjas vasuti szakemberek irányításával. helyenként teljesen új nyomvonalon halad majd a pálya, a régi ugyanis tözezes, laza gyenge felépítésű. összesen tízezer köbméter földet mozgattak meg a táborlakók.

az idei jubileumi tábor volt, ugyanis tíz éve működnek közre az építőtáborok a balatoni vasutépítésben. korábbankülföldi fiatalok is dolgoztak, dr. horváth lajos, a szombathelyi máv igazgatóság helyettes igazgatója záradékában bejelentette: jövőre ugyanitt létesítenek tábor, a vasutépítés ugyanis több éven át tart ezen a szakaszon. a teljes befejezés 1975-re várható, ekkor megvalósul a tó körüli modern, gyors vasuti közlekedés. /mti/

-. -

felhasználható: 20.00 órától

bb. 66. a glusk lengyel tánc és énekegyüttes szolnokon

vid kz/1l la

1972. augusztus 25.

az augusztus 19 óta szolnok megye városaiban és falvaiban vendégszereplő lengyelországi glusk ének- és táncegyüttes pénteken este mutatkozott be a megyeszékhely közönségének. a ságvári endre művelődési központban tartott ház előtt közös műsort adott a szolnoki tiszta táncegyüttesel. a lengyel és magyar együttes úgy határozott hogy az est bevételét a városalapítás 900 évfordulójára ékészülő szolnoknak ajánlja fel. a bevétel - mintegy tíz ezer forint- a szolnoki emlékmű adományait gyarapítja./mti/

-. -

- 45 -

18.50/1l

M-18³⁰

bb. 67. időjárásjelentés

tr/il la

1972. augusztus 25.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

többórás napsütés

felhőátvonulások, egy-két helyen fűtő záporral, időnként megéltélkülő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 21-ét 25 fok között./mti/

-.--

bb. 70. műszaki hiba hiba miatt összeütközött két autóbusz

i ms/il la

a 14. kerületben a thököly ut és a dózsa györgy ut torkolatában egy k jelzésű autóbusz műszaki hiba miatt összeütközött az egyik 7/c. jelzésű autóbuszsal. az utasok közül gyalogh lajos zsám-béki műszaki ellenőr és gyöngyösi lászlóné budapesti előadó súlyos sérüléssel kórházba került./mti/

-.--

bb. 71. halálos szénmonoxid mérgezés

i ms/il la

1972. augusztus 25.

holtan találták 11. kerületi petzvál józsef utcai lakásán simo-ko teodor 74 éves nyugdíjast. a helyszínrre kiszállt rendőri bizottság megállapította, hogy az idős ember befűtött cserépkályhájába és az onnan kiszivárgó szénmonoxid okozta hálálát. a rendőrség eljárást folytat az ügyben./mti/

-.--

- 46 -

20.00/11

20.15

bb. 68. filmkocsi a szlovák nemzeti felkelés 28. évfordulója alkalmából

nn/tr-il la

1972. augusztus 25.

a szlovák nemzeti felkelés 28. évfordulója alkalmából frantisek benko ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja és a budapesti csehszlovák kultúra pénteken filmkocsi által rendezett a rózsafa ferenc utcai csehszlovák klubban. az ünnepi eseményen megjelent uszta gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára, politikai és társadalmi életünk számos képviselője, az antifasiszta harc veteránjai. a vendégek megtekintették az „olyan egyszerű nap,, című szlovák tv filmet./mti/

-.--

bb. 69. a magyar camping club

tr/il la

1972. augusztus 25.

olimpiai turájának résztvevői pénteken délután elindultak az olimpiai játékok színhelyére. tartozkodási helyük a münchen környéki tóvidék egyik hangulatos táborát választották./mti/

-.--

bb. 72. közlekedési balesetek

i ms/tr/il la

1972. augusztus 25.

tul gyorsan vezette személygépkocsiját horváth lászlóné budapesti adminisztrátor és a 13. kerületben a reitter ferenc utca és a fáty utca sarkán elgázolta bara jános budapesti asztalos, aki a mentő-utóban meghalt. a rendőrség horváth lászlónét őrizetbe vette.

a 14. kerületben a nagy lajos király utja és a dorozsmai ut kereszteződésében kaczor andrás bugyi üzletvezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget medgyes jános budapesti szerzőkészítő motorkerékpárjának. az összeütközés következtében medgyest a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba, kaczor ellen pedig eljárás indult.

/folyt.köv./

- 47 -

20.03/11

20.20

bb. 72./ közlekedési folyt./ 11

a ferihegyi gyorsforgalmi úton mohácsi irén mezőturi gyógyszerész technikus a biztonságosnál nagyobb sebességgel hajtva személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra, amikor hirtelen fékezett a gépkocsi felborult. mohácsi irén súlyosan, a vele utazó murányi istvänné és a 15 hónapos tóth andrea - mindkettő mezőturi lakos - könnyebben sérült. arra haladó gépkocsivezetők szállították mindhármukat kórházba.

a 20. kerületben a dózsa györgy ut és a téglagyár utca sarkán lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen bogdánovits ottó szállító-munkás motorkerékpárjával elütötte kukán józsefné takarítónőt. az asszony súlyos sérüléssel került kórházba. bogdánovits ellen a rendőrség eljárást indított.

a 11. kerületben a bartók éla uton hajós gyula technikus nem adta meg az elsőbbséget és személygépkocsijával elütötte dr. garami károly 60 éves tanárt, aki súlyos sérüléssel került kórházba.

figyelmetlenül és szabálytalanul ment át a x. kerületben a keresz-
turi úton mangliár rudolfné segédmunkás. egy motorkerékpáros elü-
tötte. , súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

- v é g e -

20.06/11

- 48 -

NA 2025

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1972. augusztus 25.

bb 50. Ülést tartott az elnöki tanács

szb -cz

1972. augusztus 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács módosította és kiegészítette a Levéltári anyag védelméről és a levéltárakról szóló 1969. évi 27. számú törvényerejű rendeletet.

az elnöki tanács törvényerejű rendeleteket alkotott egyes felsőfoku oktatási intézmények létesítésére. ennek értelmében a felsőfoku könnyűipari technikum könnyűipari műszaki főiskolává alakul. a törvényerejű rendelet alapján a budapesti felsőfoku építőipari technikumot összevonják a debreceni felsőfoku építő-gépészeti technikummal és budapesti székhellyel ybl miklós építőipari műszaki főiskolává szervezik. az elnöki tanács a nyiregyházi tanárképző főiskola nevét bessenyei györgy tanárképző főiskola névre változtatta.

az elnöki tanács végül egyéb, időszerű kérdéseket tárgyalta, köztük egyéni kegyelmi kérésekben döntött. /mti/

--

NA 1830

-1-